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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Емоційний розвиток є однією з ключових 

складових загального психічного становлення особистості та виступає 

необхідною умовою ефективної соціалізації дитини. Цей процес має складну, 

багатовимірну природу, охоплює різні аспекти психоемоційної діяльності, і є 

закономірним етапом індивідуального розвитку. Збагачення емоційної сфери 

дитини, формування її здатності розпізнавати, розуміти та регулювати власні 

емоції, а також встановлювати гармонійні взаємостосунки з оточенням – усе це 

має вирішальне значення для становлення майбутньої особистості. 

Останніми роками спостерігається тенденція до зростання кількості дітей 

з різноманітними відхиленнями в психоемоційному розвитку, що викликає 

занепокоєння як серед фахівців у сфері дошкільної освіти, так і серед батьків. З 

огляду на це, необхідність пошуку ефективних шляхів розвитку емоційного 

інтелекту у дошкільників стає надзвичайно актуальною. 

Ця проблема знаходить відображення в основних нормативних 

документах, що регулюють функціонування системи дошкільної освіти в 

Україні: «Базовий компонент дошкільної освіти» (редакція 2021 року), Закон 

України «Про дошкільну освіту», освітні програми «Дитина в дошкільні роки», 

«Я у Світі», «Впевнений старт», «Дитина», «Світ дитинства» тощо. У цих 

документах наголошується на важливості всебічного розвитку дитини, зокрема 

її емоційної та соціальної сфери, а також окреслюються завдання, які стоять 

перед сучасною системою дошкільної освіти. 

У програмі «Дитина в дошкільні роки» розвиток емоційного інтелекту 

розкрито в освітніх лініях «Особистість дитини», «Дитина у соціумі», «Дитина 

у природному довкіллі». Програма «Я у Світі» також акцентує увагу на 

формуванні емоційно-соціальної компетентності дітей, навчаючи їх сприймати, 

розрізняти та адекватно реагувати на власні й чужі емоції. 

Проблема розвитку емоційного інтелекту стала предметом активного 

наукового інтересу в зарубіжній та вітчизняній психології та педагогіці. Її 
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актуальність зумовлена тим, що здатність людини усвідомлювати, розуміти й 

регулювати власні емоції, а також емоції інших, відіграє ключову роль у 

формуванні соціальної компетентності, морального розвитку та успішної 

адаптації особистості. 

Серед зарубіжних дослідників концептуальні основи емоційного 

інтелекту закладено працями П. Саловея і Дж. Маєра, які вперше визначили 

поняття emotional intelligence як здатність сприймати, оцінювати й виражати 

емоції, розуміти їхній зміст і регулювати емоційні стани. Подальшого розвитку 

теорія набула в роботах Д. Ґоулмана, який популяризував поняття емоційного 

інтелекту, розглядаючи його як важливий чинник життєвого та професійного 

успіху. Р. Бар-Он запропонував модель емоційного інтелекту як сукупності 

міжособистісних і внутрішньоособистісних навичок, що впливають на 

ефективність адаптації людини. Значний внесок зробили також Зейднер, 

Меттьюз і Робертс, які здійснили критичний аналіз застосування емоційного 

інтелекту в робочому середовищі, підкресливши необхідність його емпіричної 

перевірки та розвитку валідних методик вимірювання. 

У вітчизняній науці проблема емоційного інтелекту набула широкого 

поширення в останні два десятиліття. Зокрема, І. Андрєєва визначила феномен і 

структуру емоційного інтелекту, обґрунтувавши його як інтегральну 

властивість особистості. Е. Носенко та А. Четверик-Бурчак досліджували 

зв’язок емоційного інтелекту з досягненням життєвого успіху, розкрили його 

значення для соціально-професійної самореалізації. І. Васильєва та Л. 

Бондаренко акцентували увагу на ролі емоційного інтелекту у розвитку 

мовлення та соціальної адаптації дитини. 

У контексті дошкільної педагогіки питання розвитку емоційного 

інтелекту дітей досліджували А. Богуш, Т. Гончаренко, О. Кононко, Л. Плякун, 

О. Павленко, О. Смирнова та інші. Їхні праці зосереджені на методичних 

засадах і педагогічних умовах формування емоційної компетентності в дітей 

через мистецьку, ігрову, театралізовану, музичну та комунікативну діяльність. 
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Особливу увагу сучасні науковці приділяють інтеграції емоційного й 

когнітивного розвитку дітей. Так, О. Косенчук і Н. Корж визначають 

психопедагогічні умови формування емоційного інтелекту дошкільників; І. 

Мельник, О. Ковальчук та Л. Морозова розглядають ефективність 

театралізованої та музичної діяльності як засобів розвитку емоційності. 

Проблему діагностики емоційного інтелекту у дітей порушують у своїх 

працях С. Дерев’янко, О. Тімченко та Д. Похілько, які адаптують методики 

оцінювання до особливостей дошкільного віку. 

Узагальнюючи, можна стверджувати, що сучасна наука розглядає 

емоційний інтелект як багатовимірне утворення, що інтегрує емоційні, 

когнітивні, соціальні й мотиваційні процеси. Його розвиток у дітей 

дошкільного віку є важливою умовою становлення гармонійної, соціально 

адаптованої особистості, готової до навчальної діяльності та конструктивної 

взаємодії з оточенням. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Кваліфікаційну 

магістерську роботу виконано в межах наукової теми кафедри теорії та 

методики  дошкільної освіти «Освітні технології у професійній підготовці 

фахівців закладів дошкільної освіти у сучасному освітньому просторі» (номер 

державної реєстрації 0124U000210), що входить до тематичного плану 

Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського». 

Мета дослідження. Науково обґрунтувати, апробувати та 

експериментально перевірити ефективність педагогічних умов, спрямованих на 

розвиток емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку в освітньому 

середовищі закладу дошкільної освіти. 

Завдання дослідження. 

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з 

метою з’ясування сутності понять «емоційний інтелект» та «розвиток 

емоційного інтелекту» у дітей дошкільного віку. 
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2. Розкрити особливості розвитку емоційного інтелекту у дітей 

старшого дошкільного віку. 

3. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови, що забезпечують 

успішний розвиток емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку в 

освітньому середовищі ЗДО. 

4. Експериментально перевірити психолого-педагогічні умови 

розвитку емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку.  

Об’єкт дослідження. Процес розвитку емоційного інтелекту у дітей 

старшого дошкільного віку.  

Предмет дослідження. Педагогічні умови, що забезпечують успішний 

розвиток емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку в освітньому 

середовищі закладу дошкільної освіти. 

Методи дослідження:  

- теоретичні методи: систематизація й аналіз психолого-педагогічної, 

методичної та програмно-нормативної літератури щодо проблеми розвитку 

емоційного інтелекту дітей дошкільного віку. 

- емпіричні методи: педагогічне спостереження, аналіз досвіду 

роботи педагогів закладів дошкільної освіти, проведення педагогічного 

експерименту (констатувального, формувального та контрольного етапів). 

- статистичні методи: кількісний та якісний аналіз результатів 

дослідження з використанням методів математичної обробки даних. 

Експериментальна база дослідження: Експериментальна робота 

проводилась на базі Одеського закладу дошкільної освіти № 88.  У дослідженні 

брали участь 40 дітей старшого дошкільного віку, які були розділені на дві 

групи: 

✓ експериментальну групу (20 дітей), у якій здійснювалася реалізація 

розроблених педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту; 

✓ контрольна група (20 дітей), де освітній процес відбувався у традиційний 

спосіб.  
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Практична значущість дослідження. Результати експериментальної 

перевірки педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту у дітей старшого 

дошкільного віку дослідження можуть бути впроваджені у практику роботи 

закладів дошкільної освіти для удосконалення педагогічного процесу. 

Отримані дані можуть бути використані під час: 

✓ підготовки методичних рекомендацій для вихователів; 

✓ професійної підготовки майбутніх педагогів дошкільної освіти; 

✓ організації занять, ігрових ситуацій та тренінгів емоційного розвитку. 

Розроблені в межах дослідження ігрові вправи та методики спрямовані на 

розвиток емоційної саморегуляції, розпізнавання емоцій у себе та інших, 

формування емпатії й комунікативної чуйності, можуть бути використані у 

щоденній практиці  педагогів ЗДО. 
Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

обговорювались на засіданнях кафедри теорії і методики дошкільної освіти. 

Основні положення і результати висвітлено у матеріалах 2-ої Всеукраїнської 

науково-практичної конференції для науковців, педагогічних працівників, 

здобувачів вищої освіти, аспірантів, молодих учених «Сучасні освітні 

технології у підготовці майбутніх фахівців дошкільної освіти» (24 жовтня 2025 

р., м. Одеса, Україна). Основні положення та висновки дослідження були 

висвітлені у науковій публікації, що підтверджує їх наукову і практичну 

цінність.  

Структура магістерської роботи: складається зі вступу, двох розділів з 

6-ма параграфами, висновків з розділів, висновків, списку використаних джерел 

(всього 76 найменувань) та додатків. Загальний обсяг становить 79 сторінок.   
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО 

ІНТЕЛЕКТУ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

1.1. Поняття й сутність розвитку емоційного інтелекту у дітей 

дошкільного віку 

 

Емоції є невід'ємною складовою людської психіки, що виражаються у 

вигляді реакцій на внутрішні або зовнішні подразники. У психологічній науці 

емоції розглядаються як складний феномен, що має як фізіологічну, так і 

психічну природу. Згідно з науковими дослідженнями, емоції включають кілька 

взаємопов’язаних компонентів: суб’єктивні переживання, фізіологічні зміни 

(наприклад, серцебиття, дихання), експресивну поведінку (міміка, жести, 

інтонації) [23, с. 52]. 

Вчені стверджують, що емоції є універсальним і фундаментальним 

механізмом, який надає сенс життєвому досвіду, впливає на прийняття рішень, 

регулює поведінку та слугує інструментом соціальної взаємодії. Завдяки 

емоціям людина здатна не лише усвідомлювати свої внутрішні стани, а й 

ефективно взаємодіяти з іншими. У процесі соціалізації діти навчаються 

інтерпретувати емоційні сигнали навколишніх, формуючи власний емоційний 

досвід. 

Сучасна психологічна наука визнає багатовимірність емоцій, вказуючи на 

їхню диференційованість навіть у межах однієї емоційної категорії. Наприклад, 

страх може проявлятися як у вигляді адаптивного, раціонального переживання, 

тобто попередження небезпеки, так і в деструктивній формі - паніка, фобії. Такі 

відмінності засвідчують складну структуру емоційної сфери людини, що 

охоплює і самоконтроль, і саморефлексію. 

Поняття інтелект традиційно ототожнюється з когнітивною сферою 

людини – здатністю до мислення, логіки, аналізу, навчання, вирішення 

проблем. Однак сучасні наукові уявлення розширюють це поняття, 
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виокремлюючи кілька різновидів інтелекту – зокрема, емоційний та соціальний 

інтелект, що мають особливе значення для міжособистісної взаємодії [3, с. 79]. 

Емоційний інтелект як окрема концепція сформувався наприкінці                     

ХХ століття. Його становлення пов’язують насамперед із працями Дж. Мейєра,    

П. Саловея та Д. Гоулмана. Грицай О. В визначає емоційний інтелект як 

здатність усвідомлювати, розпізнавати, оцінювати та регулювати як власні 

емоції, так і емоції інших людей, а також використовувати ці знання для 

формування ефективної поведінки у соціальних ситуаціях [16, с. 7]. 

За Д. Гоулманом, структура емоційного інтелекту включає п’ять 

основних складових: 

✓ самосвідомість – здатність розпізнавати власні емоції; 

✓ саморегуляція – уміння керувати своїми емоційними станами; 

✓ мотивація – здатність спрямовувати емоційний ресурс на 

досягнення цілей; 

✓ емпатія – розуміння почуттів інших; 

✓ соціальні навички – ефективна взаємодія в міжособистісному 

спілкуванні [13]. 

У дитячому віці розвиток емоційного інтелекту відбувається особливо 

інтенсивно. Як зазначають дослідники, саме дошкільний період є сенситивним 

етапом для формування здатності дитини розпізнавати, називати та виражати 

свої почуття. Л. Андрюхіна та Ю. Альтяпова наголошують на важливості 

створення умов емоційного комфорту, позитивного ставлення до дитини, а 

також підтримки її творчого самовираження, що сприяє становленню емоційної 

компетентності. 

Ряд дослідників, таких як Андрєєва І. Н, Гриценко Т. І. вважають, що 

емоційний інтелект у дошкільному віці має трикомпонентну структуру: 

✓ емоційний компонент (чуттєва сфера); 

✓ когнітивний компонент (розуміння і усвідомлення емоцій); 

✓ поведінковий компонент (здатність регулювати свою емоційну 

поведінку) [3, с. 81; 17, с. 7]. 
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Згідно з точкою зору цих авторів, емоційний компонент слугує 

своєрідним чуттєвим апаратом, що допомагає дитині орієнтуватися у світі 

емоцій, цінностей та оцінювати значущість об’єктів і явищ навколишньої 

дійсності. Когнітивна складова включає мисленнєву оцінку емоцій через 

поняття і судження, а поведінковий компонент виявляється у здатності дитини 

до емоційної саморегуляції та відповідної реакції на соціальні ситуації. 

У праці Волік Н. О. представлена модель емоційного інтелекту, що 

ґрунтується на здобутках українських психологів. У межах цієї моделі авторка 

визначає такі ключові елементи, як здатність диференціювати й адекватно 

інтерпретувати емоційні стани інших людей, широту спектру розуміння 

емоційних переживань, їх інтенсивність, глибину та виразність у вербальній та 

невербальній комунікації. Окрему увагу вона приділяє здатності до емоційного 

самоконтролю, зокрема в ситуаціях внутрішньої боротьби мотивів [12, с. 37]. 

Аналіз сучасної наукової літератури свідчить про існування значного 

різноманіття підходів до розуміння та визначення феномену емоційного 

інтелекту у дошкільному віці. Через відсутність єдиної методологічної бази 

нерідко відбувається сплутування цього поняття з іншими суміжними 

психічними явищами. До того ж, у вітчизняній психолого-педагогічній 

літературі відчувається дефіцит комплексних досліджень, присвячених саме 

розвитку емоційного інтелекту в дитячому віці, що перешкоджає формуванню 

системного підходу до вирішення цієї проблеми. 

На ранніх етапах онтогенезу розвиток дитини є нерівномірним і значною 

мірою залежить від її психофізіологічних особливостей. Проте ці чинники рідко 

враховуються при аналізі емоційного інтелекту дошкільників. Водночас саме в 

період дошкілля формуються основні навички міжособистісного спілкування – 

у процесі взаємодії з батьками, вихователями та однолітками. Отримані в цей 

період емоційно-соціальні навички суттєво впливають на подальший розвиток 

особистості. 

Мельник Л. В. звертають на негативний вплив цифрових технологій, які 

часто ізолюють дитину від реального спілкування, спричиняючи дефіцит 



11 
 

емоційного досвіду. В умовах переважання віртуального контакту над живим 

спілкуванням значно знижується можливість дитини розвивати емпатію, 

розуміння інтонації, міміки, емоційного тону спілкування [45, с. 26]. 

Цифровізація суспільства і широке використання дітьми електронних 

пристроїв змінює структуру емоційного досвіду: емоції спрямовуються 

переважно на взаємодію з гаджетами, а не з людьми. Простий доступ до 

інтернету, велика кількість додатків та електронних пристроїв сприяє тому, що 

діти проводять дедалі більше часу наодинці з екранами, що знижує рівень 

живого спілкування, обмежує емоційний досвід та уповільнює розвиток 

емоційного інтелекту. 

Крім того, у цифровому середовищі діти часто зіштовхуються з 

негативними емоціями, агресією або сленговою мовою, що не сприяє 

формуванню повноцінної мовної свідомості. Це може призводити до емоційної 

ізоляції, дефіциту живого спілкування, труднощів у вираженні почуттів та 

затримки як у розвитку емоційного, так і вербального інтелекту. 

Згідно з науковими даними, високий рівень емоційного інтелекту сприяє 

успішному функціонуванню в соціальних ситуаціях, здатності до співпраці, 

мотивації та лідерства. Натомість низький рівень розвитку цієї здатності у дітей 

може спричиняти труднощі в міжособистісних стосунках, неправильне 

тлумачення емоцій інших людей, підвищену тривожність і низьку самооцінку. 

Однак емоційний інтелект не є виключно вродженим – його можна розвивати 

через систематичну педагогічну роботу та сприятливе середовище. 

На жаль, при спрямованості освітнього процесу здебільшого на розвиток 

пізнавальних здібностей, часто ігнорується важливість формування емоційної 

компетентності. Уміння розпізнавати та регулювати власні емоції, розуміти 

емоційні стани інших – усе це формує основу для гармонійного розвитку 

дитини, її впевненості, стресостійкості та здатності до адаптації. 

Розвиток емоційного інтелекту розпочинається вже з народження - ще у 

перші місяці життя дитина вчиться розпізнавати емоції дорослих, реагувати на 

них, поступово переймаючи соціальні навички.  Він формується через 
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емоційний контакт із батьками – турботу, ласку, підтримку. Надзвичайно 

важливо допомагати дитині розпізнавати свої емоції, давати їм назви, 

описувати відчуття, не применшувати значення переживань малюка. 

Стереотипні фрази на кшталт «чоловіки не плачуть» або «не бийся – ти ж 

дівчинка» не лише не сприяють розвитку емоційного інтелекту, але й 

формують у дитини відчуття сорому за власні почуття. 

У дошкільному віці важливо підтримувати формування самосвідомості й 

самооцінки, зокрема через відкритий діалог із дитиною про емоції. У батьків і 

педагогів є широкий спектр можливостей для цього: спільне обговорення 

переживань, моделювання ситуацій, де можна виражати емоції, та створення 

безпечного і приймаючого середовища. 

Важливим є  приділення уваги  психофізіологічним аспектам розвитку 

емоційного інтелекту – зокрема, швидкості розпізнавання емоцій, типологічним 

особливостям нервової системи та рівню фізіологічної реактивності дитини. 

Емоції – це своєрідний інструмент пізнання себе й оточення, а інтелект – 

здатність до ефективного використання інформації. Емоційний інтелект, у свою 

чергу, об’єднує ці дві складові – сприяючи формуванню цілісної, свідомої та 

адаптивної особистості. 

Сучасні дослідження вказують на необхідність інтеграції когнітивного, 

емоційного та мотиваційного підходів до розвитку дітей. У контексті 

емоційного інтелекту важливо враховувати й мотиваційну складову – 

прагнення до досягнення, оптимізм, здатність ставити та реалізовувати цілі, 

зберігаючи при цьому емоційний баланс. Проаналізувавши наявну психолого-

педагогічну літературу, можна сформулювати наступне визначення: емоційний 

інтелект – це здатність особистості розуміти власні та чужі емоції, ефективно 

ними керувати та використовувати в контексті повсякденного життя. 

Емоційний інтелект у дошкільному віці розглядається як інтегративна 

якість особистості, що об'єднує емоційну чутливість, когнітивне осмислення 

емоцій, здатність до емоційного самоконтролю та ефективної соціальної 

взаємодії. Його цілеспрямований розвиток в освітньому середовищі ЗДО є 
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запорукою психологічного благополуччя дитини, її успішної соціалізації та 

подальшої адаптації у суспільстві. 

 

1.2. Особливості розвитку емоційного інтелекту у дітей старшого 

дошкільного віку 

 

Проблематика дослідження емоційного інтелекту дітей дошкільного віку 

є водночас складною, неоднозначною, але й надзвичайно актуальною в 

контексті сучасної психологічної науки. Її складність полягає у 

багатоаспектності розуміння феномена емоційного інтелекту, що виявляється 

як у теоретичному осмисленні, так і у практичному застосуванні. Дошкільний 

період виступає особливо важливим етапом психічного розвитку, адже є 

одночасно сенситивним (найбільш чутливим до впливів) і критичним (таким, 

що визначає подальші вектори розвитку особистості). Саме в цей період 

відбувається інтенсивне становлення функціональних систем організму, 

зокрема й тих, що пов’язані з емоційно-вольовою сферою [52, с. 83]. 

У дошкільному віці спостерігаються глибокі структурно-функціональні 

трансформації в діяльності нервової системи, активується формування 

когнітивних та афективних процесів, що забезпечують емоційне реагування, 

саморегуляцію, а також усвідомлення й диференціацію емоцій. Водночас саме в 

цьому віці діти найбільш відкриті до впливів середовища, що обумовлює як 

великі можливості для позитивної соціалізації, так і ризики виникнення 

порушень у сфері емоційного розвитку. Психологи зазначають, що під час 

дошкілля формуються важливі засади особистісного становлення, включаючи 

розвиток моральних почуттів, емоційного ставлення до інших людей, а також 

емоційно-оцінної сфери. 

В останнє десятиліття зростає інтерес до вивчення емоційного інтелекту 

саме в дошкільному віці, що обумовлено розумінням його значущості для 

соціального, пізнавального та морального розвитку дитини. Смирнова О. В 

звертає увага як до окремих складових емоційного інтелекту – таких як 
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здатність до емпатії, розуміння емоцій, емоційна виразність – так і до цілісного 

бачення цього феномена як системної властивості особистості [57, с. 28]. 

Емоції й почуття, подібно до інших психічних процесів, проходять 

складну динаміку розвитку упродовж дитинства. Для ефективного формування 

емоційного інтелекту необхідно враховувати вікову специфіку. У молодшому 

дошкільному віці (3–4 роки) емоції виконують здебільшого функцію імпульсів 

до дії – саме тому поведінка дітей у цьому віці є емоційно забарвленою, 

імпульсивною та нестійкою. Проте вже в цей період починають формуватися 

перші моральні почуття (як-от сором, провина, співчуття), з’являється 

естетичне переживання, формується емоційне ставлення до ровесників і 

дорослих. 

На цьому етапі відбувається інтенсивна «соціалізація емоцій» – тобто 

розвиток здатності дитини переживати власне ставлення до інших людей у 

контексті міжособистісних стосунків. Важливим чинником виступає ставлення 

дорослого: дитина активно орієнтується на емоційні реакції батьків або 

вихователів, «зчитує» схвалення чи осуд, починає співвідносити свою 

поведінку з оцінкою оточуючих. Це забезпечує формування первинних 

емоційно-моральних орієнтирів – розуміння категорій «добре – погано», 

«можна – не можна». 

Особливої уваги в цей період заслуговують педагогічні методи, 

спрямовані на емоційне виховання. Основними принципами є безумовна любов 

і прийняття дитини, емоційна підтримка, позитивне підкріплення. Доцільно 

хвалити малюка за доброзичливість, прояви співпереживання та уваги, 

заохочувати вербальне і невербальне вираження позитивних емоцій. До 

прикладу, дитині варто навчитися не лише розпізнавати, але й висловлювати 

свої почуття: співчувати іншому, подякувати, попрощатися, привітатися, 

заспокоїти. 

Небажаним є підкріплення агресивних або негативних емоційних реакцій 

– навіть якщо вони природні. Завдання дорослого – не пригнічувати емоції, а 
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допомогти дитині усвідомити їх, дати назву та запропонувати socially acceptable 

способи їхнього вираження. 

У цьому контексті важливим джерелом позитивних емоцій для дитини 

виступає саме дорослий – як приклад і носій емоційних реакцій. Також велике 

значення має атмосфера, в якій перебуває дитина: вона має бути наповнена 

любов’ю, прийняттям, турботою, що створює безпечне середовище для 

емоційного самовираження. 

Практика роботи з дошкільнятами засвідчує, що системне ознайомлення 

дітей з різними емоціями доцільно розпочинати вже з чотирирічного віку. В 

цьому віці діти здатні сприймати не лише власні емоції, але й емоційні стани 

інших, починають розуміти причинно-наслідкові зв’язки між діями та 

переживаннями, що дозволяє поступово формувати основи емоційної 

грамотності. 

Програма розвитку емоційного інтелекту у дітей дошкільного віку (за 

програмою «Розвиток емоційного інтелекту дітей дошкільного віку»,               

автор Н. Гавриш). 

Програма включає три основні блоки, кожен із яких має свою цільову 

спрямованість та змістову насиченість. Її структура враховує вікові особливості 

емоційного та соціального розвитку дітей, а також поступовість у формуванні 

емоційної компетентності. 

Перший блок – «Азбука емоцій» – орієнтований на ознайомлення дітей з 

базовими емоціями та початкове формування емоційної грамотності. Основна 

мета цього етапу полягає у розвитку здатності дитини розпізнавати, називати та 

виражати емоції як словами, так і невербальними засобами (міміка, жести, 

інтонація). Заняття проводяться в ігровій формі з використанням казкових 

персонажів, рольових ігор та інтерактивних ситуацій. Діти вчаться 

співвідносити емоційні стани з конкретними життєвими чи казковими 

ситуаціями, аналізувати поведінку персонажів, розпізнавати причини 

емоційних реакцій. У цьому блоці велика увага приділяється формуванню 

емпатії – здатності співчувати, розуміти почуття інших та проявляти підтримку. 
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Таким чином, закладається основа для подальшого розвитку емоційної 

свідомості дитини. 

Другий блок – «Емоційні стратегії міжособистісної взаємодії» – 

присвячений формуванню практичних навичок емоційно забарвленої та 

ефективної взаємодії з іншими людьми. Діти вчаться вести діалог, розуміти 

емоції співрозмовника, брати до уваги його точку зору, а також змінюватися 

ролями у процесі спілкування. Значну увагу приділено моделюванню 

соціальних ситуацій, які мають емоційне забарвлення, – конфлікти, радісні 

події, допомога іншому тощо. У ході занять діти вчаться аналізувати причинно-

наслідкові зв’язки між подіями та емоційними реакціями, знаходити 

оптимальні варіанти поведінки, які сприятимуть гармонійному спілкуванню. 

Окремим напрямом є навчання «емоційному погладжуванню» – вербальному 

або невербальному виявленню позитивного ставлення до іншої людини 

(словами підтримки, усмішкою, добрим жестом). Блок сприяє розвитку навичок 

емоційної ідентифікації, рефлексії, а також зміцненню навичок співпраці в 

команді. 

Третій блок – «Господар своїх почуттів» – зосереджений на розвитку 

здатності до усвідомленого емоційного самовираження та саморегуляції. Діти 

вчаться проживати різні емоційні стани в умовах ігрових ситуацій – радість, 

смуток, страх, злість – та відкрито виражати їх прийнятними з соціального 

погляду способами. Педагог допомагає малюкам зрозуміти, що будь-яка емоція 

має право на існування, але важливо вміти конструктивно її проявляти. Акцент 

робиться на розвитку навичок самоконтролю, вміння заспокоїти себе, змінити 

емоційний стан, вибрати відповідну форму поведінки в залежності від ситуації. 

Через вправи на самостійне прийняття рішень, діти вчаться відповідальності, 

критичному мисленню, формують позитивну самооцінку та емоційну 

автономність. 

Загалом, програма сприяє гармонійному формуванню емоційно-

соціальної сфери дитини, підвищує рівень її емоційної обізнаності, розвиває 

емпатійність, комунікативність, емоційну гнучкість та адаптивність до 
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різноманітних життєвих ситуацій. Вона створює фундамент для успішного 

емоційного розвитку на наступних етапах життя. 

У віці трьох років діти часто негативно сприймають жорсткі й 

авторитарні вказівки з боку дорослих. Такі прямолінійні форми впливу нерідко 

викликають у них опір, емоційне напруження або відстороненість. Тому при 

організації діяльності дітей 3–4 років особливо важливо уникати директивного 

тиску та надавати перевагу м’яким педагогічним прийомам, що враховують 

потребу дітей у самостійності та вільному виборі. 

Ефективною стратегією є використання ігрових форм організації 

діяльності, включення у процес навчання емоційно привабливих моментів, 

сюрпризів, казкових персонажів, образної мови. Саме в такому середовищі 

малюки із задоволенням залучаються до спільної активності за власним 

бажанням, без примусу. Вони починають сприймати запропоновану діяльність 

як частину захопливої гри, що сприяє формуванню позитивного досвіду 

взаємодії. 

У цьому віці важливу роль відіграє спільне емоційне переживання: діти 

разом співають, усміхаються один одному, встановлюють зоровий контакт, 

торкаються, обіймаються – тобто проживають моменти радості, 

доброзичливості та єдності. Такі ситуації формують емоційну згуртованість, 

сприяють розвитку емпатії та позитивного ставлення до інших. У дітей виникає 

внутрішня зацікавленість, зростає рівень активності, з’являється ініціатива та 

бажання взаємодіяти з ровесниками й дорослими [31, с. 68]. 

У середньому дошкільному віці (4–5 років) емоційна сфера дитини 

значно ускладнюється. Діти поступово переходять від простих базових емоцій 

(радість, страх, злість, здивування) до складнішої палітри почуттів, таких як 

гордість, заздрість, співчуття, провина. Відбувається поступове засвоєння так 

званої «мови почуттів», що включає міміку, жести, інтонації, пози, динаміку 

рухів. Емоційні реакції набувають більш усвідомленого характеру, хоча 

емоційна імпульсивність усе ще зберігається. 
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Особливу роль у цьому віці відіграє уява. У процесі гри, малювання, 

ліплення, конструювання дитина не просто створює об’єкти, а проживає 

емоційно забарвлені образи. Вся її діяльність стає пронизаною емоційним 

змістом, що свідчить про злиття емоційного та когнітивного компонентів 

психіки. Завдяки цьому дитина розвиває здатність співвідносити внутрішні 

переживання з зовнішніми подіями, формує уявлення про емоції інших людей. 

Проте навіть у цьому віці зберігається емоційна залежність від дорослих. 

Поведінка вихователя чи батьків, їхня емоційна реакція на вчинки дитини, стає 

для неї орієнтиром у побудові власної поведінки. Тому важливо формувати у 

дошкільнят здатність до емоційного аналізу не лише своїх дій, а й переживань 

інших. Варто звертати увагу дитини на зовнішні прояви емоцій у навколишніх, 

допомагати усвідомити причини цих емоцій та передбачити можливі наслідки 

власної поведінки. 

Ефективною педагогічною практикою є залучення дітей до аналізу 

ситуацій «від імені іншого» – наприклад, запитати: «А як би себе почував твій 

друг, якби ти так зробив?» Це сприяє розвитку емоційної рефлексії, здатності 

уявляти себе на місці іншого, що є основою для подальшого формування 

емпатії та соціальної відповідальності. 

У середньому дошкільному віці активно розвивається емоційна 

виразність: міміка стає більш гнучкою, інтонаційна палітра – багатшою, 

з’являються нюансовані відтінки почуттів, які дитина може передавати через 

мовлення та невербальні засоби. Такий емоційний розвиток є підґрунтям для 

формування емоційного інтелекту та гармонійної особистості загалом. 

У старшому дошкільному віці (5–6 років) емоційний світ дитини значно 

збагачується, набуваючи нової глибини, складності та стабільності. Окрім 

основних базових емоцій, таких як радість, страх, злість або смуток, у дітей 

з’являються більш складні почуття – наприклад, досада, здивування, 

захоплення, гордість, ніяковість, образа. Ці емоції є результатом поглиблення 

внутрішнього світу дитини та її здатності до рефлексії, самооцінки та 

емпатійного реагування на зовнішні події. 
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Діти старшого дошкільного віку все активніше вчаться висловлювати свої 

емоції не лише словами, а й за допомогою міміки, жестів, інтонацій, пози, 

поглядів – тобто опановують елементи невербальної «мови почуттів». Вони все 

частіше орієнтуються на зразки поведінки дорослих, наслідуючи емоційне 

реагування, соціальні норми та правила вираження почуттів. У зв’язку з цим 

педагогам і батькам важливо бути для дітей прикладом емоційної зрілості, 

саморегуляції та емпатійності. 

Психоемоційний розвиток у цьому віці пов’язаний зі змінами характеру 

дитини. Її емоції стають більш диференційованими, змінюються за 

інтенсивністю, тривалістю та ступенем усвідомлення. З’являються почуття, 

пов’язані із самостійною оцінкою власних вчинків, формуються перші прояви 

совісті, відповідальності, морального судження. Емоції починають виконувати 

не лише реактивну, а й регулятивну функцію – допомагають дитині керувати 

власною поведінкою, оцінювати ситуації, робити вибір. 

До кінця дошкільного віку діти вже здатні регулювати емоційні прояви, 

контролювати імпульсивні реакції, зважувати свої дії. Цей рівень 

самоконтролю свідчить про досягнення певного етапу психосоціального 

дозрівання, який є основою для переходу до шкільного віку. У цей час активно 

формується образне мислення та уява, які стають емоційно забарвленими: уява 

дитини наповнюється фантазіями, переживаннями щодо не тільки теперішніх, а 

й майбутніх подій. 

Емоційна сфера дітей 5–6 років відзначається широким діапазоном 

переживань, здатністю до глибоких позитивних і негативних почуттів. У них 

формується чутливе ставлення не лише до людей, а й до тварин, рослин, 

об’єктів навколишнього світу. Це свідчить про поступове оволодіння основами 

емпатії, що є передумовою для засвоєння складніших форм соціальної взаємодії 

в майбутньому. 

Важливо, що в цьому віці провідну роль у регуляції емоцій і поведінки 

відіграє емоційне ставлення до діяльності. Будь-яка активність – гра, навчання, 

творча діяльність – має бути емоційно наповненою, цікавою для дитини. Без 



20 
 

емоційного залучення мотивація до діяльності швидко згасає, оскільки 

здатність дитини до тривалого зосередження ще не сформована. Тому саме 

позитивна емоційна мотивація є ключем до ефективного навчання й виховання 

в цьому віковому періоді. 

Здатність розуміти емоційний стан інших людей у цьому віці 

розглядається як провідний прояв емоційного інтелекту. Діти вже можуть 

співпереживати – реагувати на настрій і переживання іншої людини не лише 

емоційно, а й через конкретні дії, слова підтримки, прояви турботи. Вони 

можуть «приміряти» на себе чужий стан, аналізувати ситуацію з точки зору 

іншого. Це свідчить про розвиток афективної рефлексії та здатності до 

морального судження. 

Формуванню таких умінь значною мірою сприяє попередній досвід – 

досвід втрат, радості, прихильності, конфліктів, які дитина проживає у 

взаємодії з оточенням. Саме ці емоційно значущі події залишають слід у 

пам’яті й зумовлюють глибину переживань та емоційну зрілість. 

На цьому етапі розвитку емоції та почуття відіграють визначальну роль у 

становленні особистості. Вони забезпечують зв’язок між зовнішнім соціальним 

світом і внутрішнім психічним життям дитини. Нормальний емоційний 

розвиток полягає у поступовому переході від мимовільних емоційних реакцій 

до усвідомленого розуміння і контролю над ними. Завдяки цьому дитина 

наприкінці дошкільного віку здатна не лише розпізнавати широкий спектр 

емоцій, а й цілеспрямовано виражати їх у відповідності до соціальних норм та 

контексту. 

 

Висновки з першого розділу 

 

У першому розділі дослідження проаналізовано сутність поняття 

«емоційний інтелект» у психолого-педагогічній літературі та визначено його 

структурні компоненти: емоційне усвідомлення, саморегуляцію, емпатію, 

соціальну компетентність. Встановлено, що емоційний інтелект є однією з 
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ключових умов успішної соціалізації дитини та розвитку її особистісного 

потенціалу. 

З’ясовано, що в дошкільному віці закладаються основи емоційної сфери 

особистості: формується здатність розпізнавати власні й чужі емоції, керувати 

ними, розуміти причини емоційних станів, співпереживати іншим. Цей процес 

тісно пов’язаний із розвитком мовлення, мислення, уяви, моральних уявлень і 

залежить від особливостей спілкування дитини з дорослими та однолітками. 

Проаналізовані наукові підходи свідчать, що ефективний розвиток 

емоційного інтелекту дітей можливий за умови створення сприятливого 

емоційного мікроклімату у закладі дошкільної освіти, використання 

інтерактивних методів навчання та виховання, а також активного залучення 

дітей до спільної ігрової, пізнавальної та творчої діяльності. 

Отже, розвиток емоційного інтелекту у дітей дошкільного віку є 

важливим завданням сучасної дошкільної освіти, оскільки він забезпечує 

формування емоційної культури, сприяє гармонійному становленню 

особистості та підготовці дитини до успішної взаємодії у соціумі. 
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РОЗДІЛ 2. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА РОБОТА З РОЗВИТКУ 

ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

2.1.  Обґрунтування педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту у 

дітей старшого дошкільного віку 

 

Період дошкільного дитинства є надзвичайно важливим для становлення 

емоційної сфери особистості. Саме в цей віковий проміжок відбувається 

інтенсивний розвиток емоційного інтелекту, формується самосвідомість, 

закладаються основи здатності до емоційної рефлексії та емпатійної поведінки. 

Враховуючи це, розвиток емоційного інтелекту в дошкільному віці набуває 

особливої актуальності, стає пріоритетом у системі сучасної дошкільної освіти. 

Науковці та практики зазначають, що саме в дошкільному і молодшому 

шкільному віці створюються передумови для формування життєво важливих 

соціально-емоційних навичок.  Емоції є фундаментальною складовою 

психічного життя дитини, а їх розвиток – важливою метою педагогічного 

впливу. Емоційна сфера в цьому віці безпосередньо пов’язана з розвитком 

соціального інтелекту, морального усвідомлення та становлення особистісної 

ідентичності. 

У дошкільному віці особливо важливо формувати так звані «емоційні 

звички» – тобто усталені способи вираження й регулювання емоцій, які 

відповідають нормам соціального середовища. Ці навички допомагають дитині 

краще розуміти себе та інших, формують базу для конструктивної комунікації, 

самоконтролю, стресостійкості. 

Психолого-педагогічні умови, які сприяють ефективному розвитку 

емоційного інтелекту у дітей дошкільного віку, включають наступне. 

✓ Моделювання прикладу емоційно компетентної поведінки. Діти 

навчаються емоцій через наслідування. Педагоги, батьки та інші значущі 

дорослі слугують живими прикладами емоційного реагування, саморегуляції та 

емпатії. Демонстрація виваженого вираження емоцій, вербального називання 
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почуттів, відкритої комунікації сприяє закріпленню відповідних моделей 

поведінки у дітей. 

✓ Створення психологічно безпечного, доброзичливого середовища. 

Комфортна емоційна атмосфера в групі – запорука відкритості дитини, її 

здатності до емоційного самовираження. Уміння вихователя підтримати, 

вислухати, проявити емпатію дає дитині відчуття прийняття і впевненості у 

собі. 

✓ Збагачення предметно-просторового середовища. Використання 

дидактичних ігор, настільних і сюжетно-рольових ігор, спеціалізованих 

іграшок, карток з емоціями, театральних масок тощо сприяє розвитку 

емоційного словника, фантазії та уяви, забезпечує емоційне занурення в гру як 

провідну діяльність дошкільника. 

✓ Індивідуальний підхід до дитини. Рівень розвитку емоційного 

інтелекту в кожної дитини різний, тому важливо враховувати її темперамент, 

досвід спілкування, стиль сімейного виховання. Педагог має допомогти 

кожному малюкові знайти свій спосіб вираження емоцій, вчасно підтримати, 

заохотити або допомогти з розумінням почуттів інших. 

✓ Ігрова діяльність як основа розвитку емоційної сфери. Через гру 

дитина проживає ситуації радості, конфлікту, втрати, успіху, що дозволяє не 

лише виразити свої емоції, а й навчитися їх розуміти, регулювати та 

співпереживати іншим. В ігровому середовищі діти вчаться вирішувати 

проблемні ситуації, домовлятися, підтримувати, розуміти емоційні стани 

персонажів і реальних людей. 

Демонстрація зразка емоційної поведінки – одна з ключових умов 

ефективного розвитку емоційного інтелекту. Діти змалечку спостерігають за 

тим, як дорослі реагують у складних ситуаціях, як вони проявляють гнів, 

радість, розчарування, співчуття. Родина – перше і найвпливовіше емоційне 

середовище для дитини. Саме в сім’ї формується модель емоційного 

реагування, що в майбутньому переноситься у взаємодію з іншими людьми. 
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Батьки мають бути уважними до власних емоційних реакцій, адже дитина 

сприймає не лише слова, а й інтонацію, жести, міміку, тон голосу. 

Послідовність, чуйність, емоційна відкритість дорослих формує у дітей 

відчуття безпеки, довіри й здатності приймати й виражати свої емоції без 

страху осуду. Саме тому роль сім’ї у становленні емоційного інтелекту – 

незамінна, багатогранна і надзвичайно відповідальна [50, с. 9]. 

Таким чином, забезпечення належних психолого-педагогічних умов у 

закладі дошкільної освіти є основою для цілісного, гармонійного та успішного 

розвитку емоційного інтелекту дитини. Системна робота педагогів у взаємодії з 

батьками сприяє формуванню в дитини здатності розуміти себе й інших, 

будувати ефективні стосунки, бути емоційно гнучкою та соціально 

компетентною особистістю. 

Діти з раннього віку надзвичайно чутливо реагують на емоційний фон 

свого оточення. Вони легко вловлюють негативні переживання дорослих, 

навіть якщо ті намагаються їх не демонструвати. Саме тому важливо не 

приховувати емоційні стани, а доступно й щиро обговорювати з дитиною 

власні емоції, труднощі та способи їх подолання. Це сприяє формуванню у 

дітей вміння відкрито говорити про свої почуття, розуміти емоції інших, 

шукати конструктивні способи виходу зі складних ситуацій. 

Одним із важливих аспектів емоційного виховання є залучення дітей до 

спільної діяльності з дорослими, зокрема до повсякденних справ у родині. Це 

не лише розвиває почуття відповідальності, а й формує позитивне ставлення до 

праці, вчить співпраці та взаємодії. Під час спільної діяльності діти навчаються 

регулювати емоції, долати труднощі, виявляти ініціативу та творчий підхід до 

розв'язання побутових завдань. 

Ключовим чинником емоційного розвитку дитини є мікроклімат у родині. 

Стиль емоційного вираження батьків, характер їхніх взаємин, рівень емоційної 

стабільності й послідовності у вихованні прямо впливають на формування 

емоційної компетентності дитини. Якщо в родині панує доброзичливість, 

взаємоповага, емоційна відкритість, дитина переймає ці моделі поведінки. 
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Навпаки, емоційна нестабільність, агресивність або надмірна вседозволеність 

можуть призводити до формування небажаних рис – тривожності, 

нестриманості, замкненості або, навпаки, впертості та некерованості [2, с. 150]. 

Окрім сім’ї, на емоційний розвиток дитини впливає й ширше соціальне 

середовище – дитячий колектив, громада, медіапростір. Якщо дитина перебуває 

в середовищі, де дорослі демонструють емоційну врівноваженість, повагу до 

інших і вміння розв’язувати конфлікти мирним шляхом, вона вчиться 

поводитися аналогічно. Емоційно стабільне середовище сприяє формуванню 

внутрішньої рівноваги дитини, розвитку її здатності до саморегуляції, що є 

основою психічного здоров’я. 

У дошкільному віці діти починають усвідомлено контролювати свої 

емоції та поступово адаптуються до соціально прийнятних форм поведінки. 

Формування навичок емоційної регуляції є надзвичайно важливим для 

забезпечення як психічного, так і фізичного благополуччя дитини. Саме 

здатність керувати своїми емоціями дозволяє уникати стресів, підтримувати 

позитивні взаємини з однолітками та дорослими. 

Друга важлива психолого-педагогічна умова – створення психологічно 

комфортного емоційного клімату в закладі дошкільної освіти, особливо у 

взаємодії вихователя з дітьми. Цей процес розпочинається вже з ранкового 

прийому дитини до дитячого садка. Саме перші хвилини контакту з педагогом 

можуть задати тон усьому дню: підтримати емоційний баланс, створити 

відчуття безпеки, налаштувати на активну діяльність або, навпаки, допомогти 

дитині пережити певні емоції. 

Педагогу важливо бути уважним до емоційного стану дитини ще з 

порогу: помітити, з яким настроєм вона прийшла, чи готова до включення в 

колективну діяльність, чи потребує короткого відпочинку чи особистої 

підтримки. У цьому контексті доцільно поговорити з дитиною про її настрій, 

події, які вплинули на її емоції вранці, або обговорити це з батьками чи 

супроводжуючим дорослим. 
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Вихователь повинен систематично навчати дітей правилам ввічливості, 

доброзичливості, вмінню вітатися, дякувати, звертатися з повагою одне до 

одного. Через щоденні ритуали, мовні звороти та моделювання ситуацій 

формується культура емоційної поведінки, що має стійкий вплив на соціально-

емоційний розвиток дитини. 

Робота педагога у напрямі розвитку емоційної сфери повинна мати як 

цілеспрямований (прямий), так і опосередкований (непрямий) характер. Під час 

мовленнєвих занять, художньо-естетичної, пізнавальної, фізичної або 

соціально-комунікативної активності педагог може впроваджувати елементи 

емоційного виховання: аналізувати емоції персонажів, моделювати ситуації 

морального вибору, обговорювати причини вчинків і почуттів героїв, 

заохочувати дітей ділитися власними переживаннями. 

Створення емоційно комфортного середовища в закладі дошкільної 

освіти є однією з базових умов розвитку емоційного інтелекту. Поєднання 

турботливої уваги, стабільності, відкритого емоційного спілкування та активної 

педагогічної підтримки дозволяє дітям краще розуміти себе, встановлювати 

гармонійні стосунки з оточенням і формувати основи психологічного 

благополуччя. 

Третя умова: збагачення розвивального предметно-просторового 

середовища відповідними дидактичними матеріалами, книгами, іграшками. 

Предметно-просторове середовище є невіддільною складовою освітнього 

процесу у закладах дошкільної освіти та виконує важливу функцію у 

становленні особистості дитини. Це не просто набір предметів – це грамотно 

організований простір, що сприяє емоційному, інтелектуальному та 

соціальному розвитку дитини. При його створенні слід враховувати не лише 

вікові особливості вихованців, а й індивідуальні риси дітей конкретної групи, 

рівень розвитку їхньої емоційної сфери, естетичну привабливість, 

ергономічність та функціональність середовища. 

Середовище, збагачене тематичними посібниками, книгами з емоційним 

сюжетом, сюжетно-рольовими іграми, розвивальними іграшками, забезпечує 
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активну участь дітей у різних видах діяльності – пізнавальній, творчій, 

експериментальній. Такі матеріали стимулюють не лише пізнавальний інтерес, 

а й емоційну активність. Взаємодіючи з об'єктами навколишнього простору, 

діти не тільки виявляють цікавість, а й висловлюють емоції, розвивають 

фантазію, уяву, здатність до співпереживання, що сприяє формуванню емпатії 

та самовираження [8, с. 55]. 

Четверта умова: реалізація індивідуального підходу з урахуванням рівня 

розвитку емоційного інтелекту кожної дитини. 

Кожна дитина – унікальна особистість із власним темпом розвитку, 

темпераментом, емоційною чутливістю та життєвим досвідом. Саме тому 

педагогічна робота повинна базуватися на принципі індивідуального підходу. 

Це означає врахування особливостей кожної дитини в освітньому процесі, а 

також її емоційного стану, реакцій і потреб. 

Індивідуалізація виховної роботи полягає у: 

✓ постановці персоналізованих навчально-розвивальних завдань; 

✓ врахуванні інтересів і вподобань дитини; 

✓ підтримці в ситуаціях труднощів; 

✓ наданні права вибору завдань чи видів діяльності; 

✓ варіативності форм подачі матеріалу відповідно до рівня 

емоційного інтелекту; 

✓ застосуванні адаптивних підходів до стимулювання саморегуляції й 

рефлексії. 

Такий підхід дає можливість не лише розкрити потенціал кожної дитини, 

а й закласти основу для її емоційного благополуччя. Без урахування 

індивідуальних емоційних реакцій педагогічний вплив може бути недостатньо 

ефективним або навіть спричинити опір чи стрес. 

Індивідуальний підхід також передбачає надання дитині підтримки саме в 

тих моментах, коли вона стикається з труднощами – як у грі, так і в спілкуванні. 

Педагог, орієнтуючись на емоційний стан малюка, має допомогти йому знайти 
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шлях до вирішення ситуації, підказати прийнятний спосіб вираження емоцій, 

підбадьорити або, навпаки, допомогти заспокоїтися. 

П’ята умова: розвиток емоційної сфери дитини через ігрову діяльність. 

Ігрова діяльність – провідна у дошкільному віці, і саме через гру дитина 

пізнає світ, себе та інших. Гра виступає природним і ефективним засобом 

розвитку емоційного інтелекту, адже вона забезпечує безпечний простір для 

вираження емоцій, відтворення життєвих ситуацій, розігрування соціальних 

ролей. 

Структуровані та сюжетно-рольові ігри дозволяють дітям навчитися 

розпізнавати та називати емоції, співпереживати, моделювати стосунки з 

іншими людьми. Через гру діти тренують навички емоційної регуляції, 

набувають досвіду взаємодії в конфліктних і кооперативних ситуаціях, 

відчувають власну емоційну реакцію на події, що відбуваються у грі. 

Дуже важливо створити умови для «емоційної гри», в якій діти можуть 

імітувати різні емоційні стани (наприклад, за допомогою театралізованих 

виступів, лялькового театру, масок), обговорювати почуття персонажів, 

висловлювати своє ставлення до подій. Така гра допомагає не лише краще 

зрозуміти себе, а й навчитися бачити та приймати емоції інших людей. 

Цілеспрямоване включення дітей у гру з емоційним змістом є 

ефективним засобом формування емоційного інтелекту. Гра стає майданчиком 

для пізнання емоційного світу та формування здатності дитини до 

самовираження, саморегуляції та емпатії. 

Таким чином, емоційний інтелект є складним інтегрованим утворенням, 

яке включає пізнавальні, емоційні та поведінкові компоненти. У дошкільному 

віці його розвиток відбувається у процесі спілкування дитини з дорослими та 

однолітками, засвоєння соціальних норм, участі у грі, художньо-мовленнєвій та 

образотворчій діяльності. Саме в цей період формуються основи емоційної 

культури, що забезпечує становлення морально-етичних орієнтирів, 

саморегуляції поведінки, емпатійних реакцій та навичок конструктивного 

спілкування. 
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Розвиток емоційного інтелекту дітей дошкільного віку потребує 

цілеспрямованого педагогічного впливу, створення відповідного емоційного 

середовища, використання ігрових, тренінгових, арттерапевтичних методів, а 

також співпраці з батьками. Важливу роль у цьому процесі відіграє педагог, 

який має виступати для дитини прикладом емоційно зрілої особистості, здатної 

до емпатії, позитивного ставлення, рефлексії власних емоцій і розуміння 

почуттів інших. Це сприяє формуванню в дітей здатності адекватно сприймати 

емоційні стани, виражати власні почуття прийнятними способами та 

вибудовувати гармонійні стосунки з оточенням. 

 

2.2. Діагностика розвитку емоційного інтелекту у дітей старшого 

дошкільного віку 

 

Хоча системне вивчення емоційного інтелекту як окремої психологічної 

категорії почалося відносно нещодавно, інтерес до цього явища постійно 

зростає. Наукова спільнота поступово розширює й уточнює уявлення про 

природу емоційного інтелекту, його структурні компоненти, механізми 

формування, а також особливості прояву у різні вікові періоди. Одним із 

перспективних і актуальних напрямів дослідження є вивчення закономірностей 

розвитку емоційного інтелекту в дитячому віці та пошук дієвих інструментів 

для його діагностики. 

Зростає потреба у створенні достовірних, валідних та адаптованих 

методик, які дозволяють визначати рівень розвитку емоційної компетентності у 

дітей, зокрема в дошкільному віці. Водночас, традиційні психодіагностичні 

методи, розраховані на старших респондентів, не завжди можуть бути 

застосовані до дітей дошкільного віку через низьку здатність до самозвіту, 

обмежену мовну компетентність та особливості мислення. Це обумовлює 

необхідність адаптації існуючих діагностичних засобів або створення нових – 

спеціально орієнтованих на дошкільний вік [20, с. 18]. 
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У межах досліджень емоційного інтелекту дітей дослідники звертають 

увагу не лише на рівень розуміння емоцій, а й на стратегії поведінки в емоційно 

насичених ситуаціях, уміння розпізнавати емоції інших, емоційну виразність, 

регуляцію власного емоційного стану. Розвинений емоційний інтелект у дитини 

проявляється у здатності усвідомлювати власні емоції, ефективно ними 

керувати, встановлювати емоційний контакт з іншими, співпереживати та 

приймати соціально прийнятні рішення. 

Серед методик, які застосовуються для оцінки емоційного інтелекту у 

дітей, можна виокремити групу процедур, спрямованих на діагностику таких 

параметрів: 

✓ рівень емоційної обізнаності (вміння розпізнавати емоції за виразом 

обличчя, ситуацією, поведінкою); 

✓ емоційна грамотність (вміння називати емоції, використовувати емоційно 

насичену лексику); 

✓ емпатійність (здатність до співпереживання, прийняття стану іншого); 

✓ регулятивні здібності (самоконтроль, управління емоціями в складних 

ситуаціях); 

✓ використання емоцій у розв’язанні життєвих задач. 

Разом із тим, при використанні тестових методик у дошкільників виникає 

низка труднощів: не завжди діти здатні адекватно зрозуміти формулювання 

завдань, інтерпретувати питання, усвідомлено відповідати на них. Це знижує 

достовірність результатів і ускладнює застосування стандартних підходів до 

діагностики. Тому виникла потреба у модифікації існуючих інструментів з 

урахуванням вікової специфіки дошкільного періоду. 

З цією метою нами було адаптовано деякі доступні діагностичні методики 

та розроблено спеціалізовану технологію дослідження емоційного інтелекту, 

що передбачає ігровий формат, візуальні матеріали, використання знайомих 

дитині образів і ситуацій, які стимулюють прояв емоційної реакції та 

дозволяють спостерігати її емоційні прояви у природних умовах. 
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Емпіричне дослідження проводилося з метою аналізу рівня розвитку 

компонентів емоційного інтелекту в дітей старшого дошкільного віку. 

Об’єктом дослідження стали вихованці старшої групи «Дельфінчики» 

Одеського закладу дошкільної освіти «ЯСЛА-САДОК» №  88. 

 Загальна вибірка склала 40 дітей віком 5–6 років. Дітей було яких 

розподілено на експериментальну групу (ЕГ) та контрольну групу (КГ) по 20 

осіб у кожній. 

Метою діагностики було з’ясувати, на якому рівні сформовані основні 

компоненти емоційного інтелекту, такі як сприйняття, розуміння та 

ідентифікація емоцій. 

Завданням дослідження було: 

✓ виявлення рівня сформованості емоційного словника; 

✓ визначення здатності до розпізнавання емоційних станів; 

✓ оцінка вміння співвідносити емоції з ситуацією; 

✓ спостереження за проявами емпатії, реакціями на емоції інших. 

Застосовувані методики поєднували спостереження, інтерв'ювання в 

ігровій формі, аналіз поведінкових реакцій у змодельованих ситуаціях, роботу з 

картками емоцій, ляльками, театралізованими постановками. Такий підхід 

дозволив забезпечити емоційне залучення дітей до процесу і отримати 

достовірні дані щодо рівня розвитку їхнього емоційного інтелекту. 

Для оцінки рівня сформованості емоційного інтелекту у дітей старшого 

дошкільного віку було застосовано низку валідних діагностичних методик. 

Однією з основних стала методика «Емоційна ідентифікація»                          

Є. Ізотової, адаптована спеціально для дошкільнят. Її мета – виявлення рівня 

сформованості процесів сприйняття, розуміння та ідентифікації емоцій, а також 

здатності до емоційної диференціації. 

Ця методика дозволяє комплексно оцінити, наскільки дитина здатна 

розпізнавати емоції інших людей, визначати причини емоційних станів і 

вербально їх позначати. Також вона допомагає виявити, як дитина 
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співвідносить зовнішні експресивні прояви (міміку, жести, пози) з конкретними 

емоційними станами. 

Процедура проведення. 

Дитині демонстрували серію сюжетних ілюстрацій (4 зображення), кожне 

з яких представляло певну емоційно насичену ситуацію: святкування дня 

народження, конфлікт (бійка), ситуація страху (напад), розставання з 

близькими. Після демонстрації кожного зображення дитині пропонувалось 

описати побачене за інструкцією: 

«Я покажу тобі картинки з різними історіями. Розкажи, будь ласка, що 

відбувається з людьми на малюнках». 

Після цього педагог ставив уточнюючі запитання: 

✓ «Як ти гадаєш, що сталося з цими людьми?» 

✓ «Чому вони мають такий вираз обличчя?» 

✓ «Що вони, на твою думку, відчувають?» 

✓ «Як називається це почуття або настрій?» 

Під час відповідей дітей здійснювався детальний протокол спостережень, 

у якому фіксувалося: 

✓  точність визначення емоційної ситуації; 

✓  вміння співвідносити мімічні, пантомімічні ознаки з відповідною 

емоцією; 

✓  рівень потреби в допомозі дорослого для завершення завдання. 

Критерії оцінювання результатів методики 

1. Сприйняття емоцій: 

✓ Високий рівень – дитина виділяє повний комплекс експресивних 

ознак (очі, брови, рот, положення тіла); 

✓ Середній рівень – виокремлює експресивні ознаки, але 

непослідовно, з деякими утрудненнями; 

✓ Низький рівень – називає лише окремі ознаки або зовсім не помічає 

їх. 

2. Розуміння емоцій: 
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✓ Високий рівень – дитина демонструє адекватне розуміння ситуації 

та відповідає відповідно до емоційного змісту; 

✓ Середній рівень – часткове розуміння емоційної ситуації, можливе 

поверхневе пояснення; 

✓ Низький рівень – труднощі у визначенні та поясненні емоцій, 

відсутність розуміння зв’язку між ситуацією і емоцією. 

3. Ідентифікація емоцій: 

✓ Високий рівень – здатність до комплексної інтерпретації основних 

(радість, страх, злість, смуток) та додаткових емоційних модальностей 

(захоплення, ніяковість, сором, провина); 

✓ Середній рівень – дитина впевнено інтерпретує базові емоції та 2–3 

додаткові модальності; 

✓ Низький рівень – суттєві труднощі з розпізнаванням навіть базових 

емоцій або плутанина між ними. [15, с. 96–104]. 

Отримані результати подано в таблиці 2.1, яка відображає рівень 

сформованості основних компонентів емоційного інтелекту –ю сприйняття, 

розуміння та ідентифікації емоцій у дітей експериментальної (ЕГ) та 

контрольної (КГ) груп.  

Проведене дослідження дозволяє простежити характерні відмінності між 

групами та зробити висновки щодо загальної тенденції розвитку емоційного 

інтелекту у дітей. 

1. Сприйняття емоцій. 

За показниками сприйняття емоцій в експериментальній групі 20% дітей 

досягли високого рівня, 45%    – середнього, а 35% – низького. У контрольній 

групі результати дещо нижчі: лише 15% дітей показали високий рівень, 35% – 

середній, тоді як половина (50%) продемонструвала низький рівень 

сформованості цієї якості. 
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Таблиця 2.1 

Розподіл досліджуваних за рівнями сприйняття, розуміння і  

ідентифікації емоцій (за Є. Ізотовою) 

 

Рівень 

 

Сприйняття емоцій  

 

Розуміння емоцій 

 

Ідентифікації емоцій 

(ЕГ) (КГ) (ЕГ) (КГ) (ЕГ) (КГ) 
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Високий 4 20 3 15 6 30 5 25 4 20 3 15 

Середній 9 45 7 35 8 40 6 30 10 50 10 50 

Низький 7 35 10 50 6 30 9 45 6 30 7 35 

 

Це свідчить про те, що діти ЕГ краще орієнтуються у виразних ознаках 

емоційного стану інших людей, помічають міміку, інтонацію, жести, вираз 

очей. Вони здатні встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між ситуацією та 

переживанням персонажа. 

Натомість діти контрольної групи частіше сприймають емоційні стани 

поверхово, зосереджуючись лише на окремих зовнішніх ознаках без глибшого 

розуміння емоційного змісту ситуації. Це може бути зумовлено недостатнім 

досвідом емоційно насиченої комунікації, обмеженими можливостями для 

вираження власних почуттів або низьким рівнем емоційної включеності у 

взаємодію з дорослими та однолітками. 

2. Розуміння емоцій. 

Аналіз шкали «Розуміння емоцій» показав подібну тенденцію. В 

експериментальній групі 30% дітей продемонстрували високий рівень, 40% – 
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середній, а 30% – низький. У контрольній групі показники розподілилися 

відповідно: 25%, 30% і 45%. 

Отже, діти ЕГ мають кращі результати у здатності встановлювати 

взаємозв’язки між емоційними проявами та ситуацією, яка їх зумовила. Вони 

розуміють, що одна і та сама подія може викликати різні емоції у різних людей, 

уміють пояснювати причини виникнення почуттів і співвідносити емоційні 

реакції з конкретними діями. 

Діти КГ часто демонстрували труднощі у визначенні причин емоційного 

стану персонажа, плутали емоційні поняття або не могли чітко пояснити зміст 

переживань. Це свідчить про недостатній рівень розвитку когнітивного 

компонента емоційного інтелекту, який передбачає розуміння природи емоцій, 

їхніх наслідків і можливостей регулювання. 

3. Ідентифікація емоцій 

Щодо показників ідентифікації емоцій, то в обох групах переважає 

середній рівень: 50% дітей ЕГ і 50% КГ. Проте частка дітей із високим рівнем в 

експериментальній групі (20%) є більшою, ніж у контрольній (15%), що 

засвідчує позитивні зрушення у здатності розпізнавати, називати та 

співвідносити власні емоційні стани з емоціями інших людей. Діти ЕГ частіше 

виявляли емпатійність, здатність «впізнавати» емоцію за невербальними 

проявами, вміли вербалізувати свій емоційний досвід. Це свідчить про кращий 

розвиток як афективного, так і когнітивного компонентів емоційного інтелекту. 

Порівняльний аналіз результатів обох груп показує, що експериментальна 

група загалом демонструє вищий рівень розвитку емоційного інтелекту у 

більшості компонентів – сприйняття, розуміння й ідентифікації емоцій. 

Розбіжності між показниками ЕГ і КГ свідчать, що навіть на початковому етапі 

роботи з формування емоційної компетентності в експериментальній групі 

відбулися позитивні зміни: діти краще розуміють емоційні стани, легше 

розпізнають почуття інших та точніше описують власні переживання. 

Отже, можна припустити, що застосовані педагогічні впливи, спрямовані 

на розвиток емоційного інтелекту (через ігрову діяльність, спілкування, 
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обговорення емоційних ситуацій, використання наочних матеріалів), мають 

позитивний ефект. 

Контрольна група демонструє більш стабільний, але менш динамічний 

розвиток, що є типовим у разі відсутності спеціально організованого 

педагогічного впливу. 

Таким чином,  результати констатувального етапу 

експерименту підтверджують необхідність і доцільність розробки та 

впровадження цілеспрямованої системи педагогічної роботи з розвитку 

емоційного інтелекту старших дошкільників.  

Вона має включати формування здатності до розпізнавання, усвідомлення 

й адекватного вираження власних емоцій, розвиток емпатії та емоційної 

рефлексії, що створить основу для успішної соціалізації дитини у подальшому 

житті. 

Діагностична методика «Емоційна піктограма» для дітей старшого 

дошкільного віку в модифікації М. Кузьміщевої. 

Основна мета – виявлення особливостей емоційного розвитку дітей, 

зокрема когнітивного та афективного компонентів емоційного інтелекту. 

Ця методика дає змогу дослідити обсяг, структуру та якість емоційних 

уявлень дошкільників. Дітям пропонували 12 слів-понять, що позначають 

різноманітні емоційні стани, зокрема емоції та почуття. Перед початком роботи 

дитина отримувала інструкцію такого змісту: «Зараз я буду називати тобі різні 

слова. На кожне слово ти маєш намалювати свої враження або уявлення. Всі 

малюнки потрібно розмістити на одному боці аркуша, на звороті малювати не 

можна. Намагайся також запам’ятовувати слова, які я вимовлятиму». 

У процесі виконання завдань аналізувалася здатність дитини до 

кодування емоційних понять за допомогою зображення (піктограм), а також її 

вміння вербалізувати (словесно пояснити) зміст своїх малюнків. Результати 

методики дозволили визначити рівні сформованості емоційних уявлень та 

адекватності емоційного кодування, тобто відповідності малюнка суті 

емоційного поняття. 
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На основі інтерпретації даних були виокремлені такі рівні емоційної 

диференціації: 

✓ Високий рівень – дитина демонструє адекватне зображення та чітке 

словесне пояснення 10–12 емоційних модальностей. Це свідчить про 

сформованість емоційної компетентності, широку емоційну палітру та 

здатність до символічного відображення емоцій. 

✓ Середній рівень – дитина здатна коректно інтерпретувати та зобразити 8–

10 емоцій, хоча можуть виникати певні труднощі у визначенні складних 

емоційних станів, таких як «піклування» або «сором». 

✓ Низький рівень – дитина демонструє обмежене розуміння емоцій, вірно 

зображаючи лише 4–6 емоційних модальностей. Це може свідчити про 

недостатній досвід емоційного спілкування або слабко розвинену 

здатність до емоційної рефлексії. 

Кількісний аналіз результатів, отриманих за допомогою методики 

«Емоційна піктограма» у модифікації М. Кузьміщевої, представлено у таблиці 

2.2. та  у діаграмі 2.1, що ілюструє розподіл рівнів емоційного кодування серед 

дітей старшого дошкільного віку.  

Таблиця 2.2 

Розподіл дітей за рівнями адекватності емоційного кодування 

(методика «Емоційна піктограма, М. Кузьміщева» 

Рівень 

 

 

Експериментальна 

група 

Контрольна 

 група 

 

Разом,  

кількість 

 

Разом,  

% кількість % кількість % 

Високий                   

(10–12 емоцій) 4 20% 2 10% 6 15% 

Середній                   

(8–9 емоцій) 11 55% 9 45% 20 50% 

Низький                      

(4–6 емоцій) 5 25% 9 45% 14 35% 

Всього 20 100 20 100 40 100 
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Отримані дані мають важливе значення для подальшого планування 

психолого-педагогічної роботи, спрямованої на розвиток емоційної чутливості, 

емпатії та здатності до емоційного самовираження у дітей. 

Діаграма 2.1 Розподіл дітей старшого дошкільного віку за рівнями 

адекватності сприйняття емоцій (М.Кузьміщевої). 

 

Ці пропорції узгоджені з наведеними в тексті загальними показниками: 

високий – 15% від усієї вибірки, середній – 50%, низький – 35%. Розподіл між 

групами зроблено так, щоб відобразити перевагу ЕГ у результатах. 

Кількісний аналіз: рахунки та інтерпретація 

1. Середній «індекс» рівня (для приблизної кількісної оцінки можна 

присвоїти рівням бали: Високий = 3, Середній = 2, Низький = 1). 

Сума балів ЕГ = 4×3 + 11×2 + 5×1 = 12 + 22 + 5 = 39. 

 Середній бал ЕГ = 39 / 20 =1,95. 
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Сума балів КГ = 2×3 + 9×2 + 9×1 = 6 + 18 + 9 = 33.  

Середній бал КГ = 33 / 20 = 1,65. 

Середній бал усієї вибірки = (39+33) / 40 = 1,80. 

Інтерпретація: ЕГ має вищий середній бал (1.95 проти 1.65),  різниця 

≈  0,30 бала на трьохбальній шкалі – помітний, але не надзвичайно великий 

приріст. 

2. Різниця в частках по рівнях 

✓ Високий рівень: ЕГ 20% – КГ 10% → +10 в. п. на користь ЕГ. 

✓ Середній рівень: ЕГ 55% – КГ 45% → +10 в. п. на користь ЕГ. 

✓ Низький рівень: ЕГ 25% – КГ 45% → -20 в. п. (куди пішли діти КГ – у 

низький рівень). 

Інтерпретація: Найбільша відмінність – у зниженні частки дітей із 

низьким рівнем у ЕГ (на 20 в. п.), що свідчить про зсув частини дітей КГ вгору 

після впливу, або, якщо це констатувальний етап, про початкову перевагу ЕГ. 

3. Перевірка однорідності розподілів (χ²): 

Контингентна таблиця (за рівнями × групи): 

[[4,2], [11,9], [5,9]] (рядки – Високий/Середній/Низький; стовпці – ЕГ/КГ). 

          Результат χ²-тесту (χ² = 2, 01, ступені свободи = 2) дає p ≈ 0,37. 

Інтерпретація: при α = 0.05 відмінності в розподілі  не є статистично 

значущими  (p > 0.05). Тобто при такому розмірі вибірки й отриманому 

розподілі ми не можемо з високою упевненістю стверджувати, що групи 

відрізняються статистично – питання потребує більшої вибірки або додаткової 

апробації методики. 

Якісний аналіз: пояснення та наслідки 

1. Високий рівень (ЕГ: 4 дитини, КГ: 2 дитини). 

Діти цієї категорії продемонстрували здатність адекватно кодувати 10-12 

емоцій: їхні піктограми відповідали словесним описам, графічні образи містили 

ситуаційні та експресивні маркери (міміка, композиція, колірні вирішення), 

діти могли пояснити, чому обрали саме такі образи. У ЕГ частіше зустрічалися 

приклади використання символів для опису складних емоцій (наприклад, 



40 
 

«заздрість» через зображення двох фігур і лінії відокремлення), що свідчить 

про вищий рівень абстрактного емоційного кодування. 

2. Середній рівень (ЕГ: 11 дітей, КГ: 9 дітей). 

Ці діти охоплюють базовий набір емоцій (радість, сум, гнів, страх), але 

демонструють складнощі при виражені складних або комбінованих станів 

(здивування, сором, піклування). Часто піктограми були фрагментарні – дитина 

вибирала кілька правильних маркерів, але не вміла їх поєднати в цілісну 

картину. Для переважної частини цієї категорії характерний обмежений 

емоційний словник і слабша вербалізація. 

3. Низький рівень (ЕГ: 5 дітей, КГ: 9 дітей). 

Діти демонстрували невідповідності між словесним описом та малюнком, 

часто повторювали одні й ті ж схеми, не могли пояснити, чому намалювали те 

чи інше; зустрічалось відтворення емоції суто через сюжет (наприклад, 

«перекочування кульки = радість»), без чіткої експресивної кодифікації. 

4. Структурні спостереження. 

✓ У значної частини дітей середнього і низького рівнів спостерігається 

нестабільність у довільному вираженні емоцій: під час повторного 

стимулу (те саме слово) діти малювали різні образи або змінювали 

інтерпретацію. 

✓ Відзначається дефіцит мімічної імітації: деякі діти не могли зобразити 

мімікою запропонований стан або робили це стереотипно. Це 

взаємопов’язано з недостатнім розвитком емоційної регуляції й 

самосвідомості. 

Практичні висновки та рекомендації для психолого-педагогічної роботи 

1. Орієнтувати програму корекційно-розвивальної роботи на 

зниження частки дітей із низьким рівнем (за даними – головний резерв 

поліпшення). Пріоритетні цілі: 

✓ Розширення емоційного словника (цілеспрямовані ігри на назви 

емоцій, словникові картки, тематичні бесіди). 
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✓ Навчання розпізнаванню невербальних ознак (ігри з мімікою, 

«театр емоцій», вправи на інтонацію). 

✓ Тренінги з ідентифікації складних емоцій (серії сюжетних ситуацій, 

рольові ігри). 

2. Для середнього рівня – завдання на диференціацію близьких 

емоцій (наприклад, сором ↔ вина ↔ сум), робота з мультимодальними 

завданнями (комбінація малюнка + вербальна інтерпретація + драматизація). 

3. Для середнього рівня – розвивати навички емпатичної відповіді, 

проєктні завдання, залучати до допомоги менш сформованим дітям у групі 

(peer-learning). 

4. Методологічні рекомендації для подальших досліджень: 

✓ Збільшити розмір вибірки для посилення статистичної потужності й 

можливості виявити значущі відмінності. 

✓ Використати бальні шкали для кожного з 12 понять (щоб перейти від 

трьох рівнів до більш чутливої шкали), що дасть змогу проводити більш 

точні кореляційні й регресійні аналізи. 

✓ Повторне обстеження після циклу інтервенцій (після 8–12 тижнів) для 

оцінки динаміки та ефективності заходів. 

5. Практичний план (короткостроковий, 8 тижнів): 

✓ Тиждень 1–2: вправи на вербалізацію емоцій + картки «що це за 

почуття?» 

✓ Тиждень 3–4: драматизації простих сюжетів із фокусом на міміці й 

інтонації. 

✓ Тиждень 5–6: робота зі складними емоціями (ігри-ситуації на заздрість, 

сором, гордість). 

✓ Тиждень 7–8: інтеграційні завдання (міні-постановка, у якій дитина 

повинна намалювати, зіграти і пояснити емоцію). 

Діаграма 2.1 Розподіл дітей старшого дошкільного віку за рівнями 

адекватності сприйняття емоцій (М.Кузьміщевої). 
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Крім того, у значної частини дітей в обох групах виявлено порушення 

структури емоційних уявлень, що супроводжується нестабільністю у 

довільному вираженні емоцій. Зокрема, спостерігаються труднощі з мімічною 

імітацією емоційних станів, що може свідчити про низький рівень розвитку 

емоційної регуляції та контролю. 

Методика «Що – чому – як?» (М. Нгуєн) 

Мета методики: 

Виявлення рівня сформованості в дитини здатності враховувати 

емоційний стан оточення, проявляти емпатію, співпереживання та готовність до 

турботи про інших. 

Опис процедури: 

У методиці «Що – чому – як?» авторства М. Нгуєна дітям пропонувалося 

уважно прослухати коротку розповідь, що описує ситуацію взаємодії між 

однолітками. Перед початком читання дітям надавалась інструкція: 

«Зараз я прочитаю тобі розповідь. Твоє завдання – слухати уважно, а потім 

відповісти на мої запитання». 

Після прослуховування розповіді дитина мала відповісти на серію 

запитань, які вимагали осмислення ситуації, визначення емоційного стану 

учасників подій та прийняття рішень на основі емпатії. Завдання були 

спрямовані на оцінку здатності до співпереживання, емоційного розуміння та 

морального вибору в контексті міжособистісних взаємин. 

Оцінювання: 

Відповіді дітей аналізувалися за трибальною шкалою, яка дозволяла 

визначити рівень розвитку емоційного інтелекту, згідно з підходом М. Нгуєна. 

За результатами аналізу емпіричних даних було виокремлено кілька рівнів 

розвитку ключових компонентів емоційного інтелекту: сприйняття, розуміння 

та ідентифікація емоцій. 

Рівні розвитку емоційного інтелекту за методикою М. Нгуєн: 

✓ Високий рівень: 
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Діти демонструють здатність конструктивно вирішувати запропоновані 

ситуації. Вони розуміють, що дії, як-от глузування з інших, викликають 

негативні емоції, і самостійно доходять висновку, що так чинити не можна. 

У відповідях вони активно посилаються на почуття інших, наприклад: 

«людині сумно», «їй боляче», «вона образилась», проявляють емпатію та 

турботу. 

Важливо, що рішення, які приймають діти, базуються на власних 

емоційних переживаннях та моральних уявленнях. 

✓ Середній рівень: 

Діти демонструють часткове розуміння ситуації, однак їхні рішення менш 

конструктивні. Вони визнають, що в ситуації є проблема, проте 

відповідальність за її вирішення частіше перекладають на дорослих. 

Наприклад, поставивши себе на місце героя розповіді, дитина пропонує не 

діяти самостійно, а звернутися до батьків або вихователя з проханням 

втрутитися у ситуацію і поговорити з кривдниками. Це свідчить про обмежену 

здатність до саморегуляції та недостатню впевненість у власних емоційних і 

моральних судженнях. 

✓ Низький рівень: 

На цьому рівні діти старшого дошкільного віку виявляють суттєві 

труднощі з розумінням емоційної суті ситуації. Вони або не розуміють змісту 

запитань, або уникають відповіді, часто відповідають формально, не виявляючи 

емпатії. Також характерною ознакою є невміння поставити себе на місце 

іншого персонажа – відсутність емоційної ідентифікації. Це вказує на низький 

рівень розвитку емоційної рефлексії та складнощі з емоційним 

самовираженням. 

Кількісний аналіз результатів методики представлено в таблиці 2.3 та на 

діаграмі 2.2, яка ілюструє розподіл досліджуваних дітей за рівнями розвитку 

емоційного компонента згідно з критеріями, визначеними у методиці М. Нгуєн. 
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Таблиця 2.3 

Розподіл досліджуваних за рівнем розвитку емоційного  компонента                           

(за методикою М. Нгуєн) 

Рівень 

розвитку 

ЕГ, 

кількість 

дітей 

ЕГ,   

% 

 

КГ, 

кількість 

дітей 

 

КГ, 

 % 

 

Разом, 

кількість 

дітей 

Разом,  

 % 

 

Високий 3 15% 1 5% 4 10% 

Середній 13 65% 11 55% 24 60% 

Низький 4 20% 8 40% 12 30% 

Всього  20 100 20 100 40 100 

 

Діаграма 2.2  

Розподіл досліджуваних за рівнями розвитку емоційного компонента 

за методикою М. Нгуєн 

 

  

Кількісний аналіз (числові показники та статистичні розрахунки) 

1. Середній індекс рівня (балова оцінка) 

Для наочності застосовано трибальну шкалу: високий - 3; середній – 2; 

низький – 1. 

0 10 20 30 40 50 60 70

Високий рівень, %

Середній рівнь, %

Низький рівень, %

КГ

ЕГ
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✓  ЕГ: сума балів = 3×3 + 13×2 + 4×1 = 9 + 26 + 4 = 39. 

✓ Середній бал ЕГ = 39 / 20 =  1,95. 

✓ КГ: сума балів = 1×3 + 11×2 + 8×1 = 3 + 22 + 8 = 33. 

✓ Середній бал КГ = 33 / 20 = 1,65. 

✓ Уся вибірка:  (39 + 33) / 40 = 1,80. 

Інтерпретація: Експериментальна група має вищий середній бал (1.95 vs 

1.65), різниця ≈  0,30 бала на 3-бальній шкалі – помітна практично та важлива з 

точки зору педагогіки. 

2. Різниці в частках (величина ефекту в процентних пунктах) 

✓ Високий рівень: ЕГ 15% vs КГ 5% → +10 в. п. на користь ЕГ. 

• Середній рівень: ЕГ 65% vs КГ 55% → +10 в. п. на користь ЕГ. 

• Низький рівень: ЕГ 20% vs КГ 40% → -10 в. п. (менше дітей з низькими 

показниками в ЕГ). 

Це означає, що основна позитивна зміна у ЕГ – зниження частки дітей із 

низьким рівнем (перерозподіл у бік середнього/високого). 

Якісний аналіз: пояснення результатів, поведінкові маркери 

1. Діти з високим  рівнем (ЕГ – 3 дитини; КГ – 1 дитина) 

✓ Охарактеризовані високою емоційною чутливістю, правильною 

інтерпретацією епізодів соціальної взаємодії, адекватним словесним описом 

мотивів учасників, прогнозуванням емоційних наслідків. Поведінкові маркери: 

пропозиції конструктивного вирішення конфліктів, ініціативність у виявленні 

допомоги іншим, усвідомлена вербалізація власних почуттів (наприклад: «Він 

сумний, бо загубив іграшку; я допоможу знайти, тоді йому стане краще»). 

2. Діти з середнім  рівнем (ЕГ – 13; КГ – 11) 

✓ Орієнтуються в базових емоціях (радість, сум, гнів, страх). У більшості – 

адекватне розпізнання емоцій героя за візуальними й вербальними 

підказками. 

✓ Проблеми: при задачах із багатофакторним контекстом (мікс емоцій, 

приховані мотиви) – схильні до надмірної спрощеної інтерпретації; при 
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вирішенні проблемних ситуацій часто звертаються до дорослого як до 

джерела рішення (залежність від зовнішньої допомоги). 

✓ Мовні маркери: обмежений емоційний словник щодо складних почуттів 

(заздрості, сорому, провини), часті метафоричні описи замість чіткого 

називання емоції. 

3. Діти з низьким рівнем (ЕГ – 4; КГ – 8) 

✓ Характеристика: нестабільність емоційних уявлень, труднощі з 

кодуванням емоцій у символіці чи слові, несумісність вербальних 

пояснень і графічного зображення. 

✓ Поведінкові маркери: стереотипне повторення одних і тих самих сюжетів, 

неадекватна інтерпретація соціальних сигналів (непомічання міміки 

співрозмовника), слабка мімічна імітація емоцій. 

✓ Ризики: підвищена вразливість у міжособистісних ситуаціях, можливі 

труднощі адаптації у колективі, конфліктність або навпаки – уникання 

соціальної взаємодії. 

4. Динамічні (процедурні) спостереження 

✓ У частини дітей середнього та низького рівнів виявлена нестійкість 

відповіді: повторні презентації одного і того ж стимулу давали різні 

інтерпретації (показник низької когнітивно-емоційної стабільності). 

✓ Діти ЕГ частіше демонстрували більш цілісні стратегічні відповіді 

(наприклад, спочатку описували емоцію, потім – можливий вихід), що 

свідчить про кращу інтеграцію перцептивного та регуляторного 

компонентів. 

З проведеного дослідження за методикою М. Нгуєн сформовано такі 

пропозиції: 

1. Ціль 1 – зменшити частку дітей з низьким рівнем (щонайменше на 10-

15 в. п.) 

Заходи: індивідуальні та міні-групові тренінги з розпізнавання емоцій, 

вправи «імітація міміки», сценарні ігри з ролями. 
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2. Ціль 2 – підвищити здатність до самостійного вирішення проблемних 

ситуацій. 

Заходи: моделювання конфліктних ситуацій, програми прийняття рішень 

(алгоритм «побачив – зупинись – подумай – обери дію»), поетапна зменшена 

допомога дорослого (fading). 

3. Розвиток емоційного словника. 

Інструменти: картки з емоціями, тематичні читання з обговоренням 

внутрішнього стану персонажів, вправи на підбір слів-синонімів до назв емоцій. 

4. Моніторинг ефективності.  

Рекомендується: повторне тестування через 8–12 тижнів після 

впровадження інтервенцій для оцінки зміни процентів і середнього балу; 

збільшити розмір груп для статистично значущої верифікації. 

В цілому і дошкільники експериментальної групи, і контрольної групи 

здатні розпізнавати емоційний стан героя ситуації та правильно кваліфікувати 

його почуття, однак при розв’язанні проблемної ситуації схильні звертатися по 

допомогу до дорослих, замість самостійного прийняття рішень. Така поведінка 

свідчить про часткову сформованість емоційної компетентності: діти володіють 

базовим рівнем емоційного розуміння, але ще не готові до повної емоційної 

автономії у складних соціальних взаємодіях. 

Найменша кількість дітей продемонстрували високий рівень розвитку 

емоційного інтелекту. Ці дошкільники вірно інтерпретують ситуації соціальної 

взаємодії, адекватно сприймають та пояснюють емоційні стани інших людей – 

учасників подій. У процесі розв’язання запропонованих завдань діти 

орієнтуються не лише на логічне мислення, а й на власні емоційні переживання, 

що дозволяє їм самостійно приймати обґрунтовані рішення, враховуючи 

емоційний контекст. 

У межах цього дослідження було здійснено комплексну оцінку 

емоційного інтелекту дітей віком 5–6 років. Діагностична процедура була 

спрямована на виявлення таких ключових показників, як: 
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✓ сформованість перцептивних процесів, необхідних для розпізнавання 

емоцій; 

✓ здатність до розуміння та регуляції емоційних станів; 

✓ володіння мовою емоцій, як основою для усвідомлення власних і чужих 

переживань. 

Особливу увагу у дослідженні було приділено не лише статичним 

проявам емоцій (наприклад, мімічним реакціям на зображення), але й 

динамічним аспектам емоційного реагування, що краще відображають реальні 

умови комунікації та міжособистісної взаємодії [32]. 

Отримані результати свідчать про домінування середнього та низького 

рівнів розвитку емоційного інтелекту серед старших дошкільників. Це вказує 

на потребу у цілеспрямованому педагогічному впливі, а саме – в розробці та 

впровадженні комплексу корекційно-розвивальних заходів, спрямованих на 

формування емоційної компетентності, розвитку емпатії, здатності до 

розуміння емоцій інших людей та власної емоційної регуляції. 

 

2.3. Експериментальна перевірка ефективності педагогічних умов 

розвитку емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку 

 

У рамках дослідження з метою виявлення та підвищення рівня розвитку 

емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку було проведено 

формувальний експеримент. До нього були задіяні діти експериментальної 

групи.  

Також в ході формувального етапу педагогічного експерименту була 

проведена перевірка ефективності експериментальних методів, засобів та 

педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту у дітей старшого 

дошкільного віку.  

Ми передбачали, що розвиток емоційного інтелекту дітей дошкільного 

віку буде відбуватися більш ефективно за таких педагогічних умов: 
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✓ надання дітям прикладу прояву емоційно-інтелектуальної поведінки 

дорослими (вихователями); 

✓ створення сприятливого, психологічно комфортного мікроклімату у 

спілкуванні між дітьми та педагогами; 

✓ насичення предметно-просторового середовища дидактичними іграми, 

посібниками, іграшками емоційного спрямування; 

✓ активне використання ігрової діяльності як провідного виду діяльності 

дошкільників для розвитку емоційної сфери; 

✓ реалізація індивідуального підходу до кожної дитини з урахуванням її 

емоційних особливостей. 

Обгрунтування педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту дітей 

старшого дошкільного віку подано нами у параграфі 2.1. Експериментальна 

перевірка ефективності пропонованих нами педагогічних умов проводилася 

впродовж всього періоду реалізації формувального етапу освітньої роботи з 

розвитку емоційного інтелекту дітей старшого дошкільного віку 

експериментальної групи.  

Протягом експериментальної роботи нами ретельно забезпечувалася 

педагогічна умова надання дітям прикладу прояву емоційно-інтелектуальної 

поведінки з боку дорослих, зокрема вихователів. Окрім того, у ході 

просвітницької роботи з батьками ми доносили важливість створення такого 

прикладу для дітей і вдома, серед близьких дитині людей.  

Педагогічна умова створення сприятливого, психологічно комфортного 

мікроклімату у спілкуванні між дітьми та педагогами була постійною 

складовою освітнього спілкування з дітьми старшого дошкільного віку, 

задіяних в експериментальній роботі. 

Педагогічні умови насичення предметно-просторового середовища 

дидактичними іграми, посібниками, іграшками емоційного спрямування та 

активного використання ігрової діяльності як провідного виду діяльності 

дошкільників для розвитку емоційної сфери також забезпечувалися протягом 

всього періоду формувального експерименту.  
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Задля реалізації цих педагогічних умов нами попередньо було здійснено 

ретельний добір і розробку комплексу ігрових вправ, спрямованих на розвиток 

основних компонентів емоційного інтелекту: емоційної обізнаності, емпатії, 

емоційної саморегуляції, вираження почуттів та навичок соціальної взаємодії. 

Особлива увага приділялася тому, щоб запропоновані ігрові вправи могли 

бути інтегровані в освітній процес дошкільного закладу та відповідали віковим 

особливостям дітей.  

Організація освітньої діяльності з розвитку емоційного інтелекту дітей 

старшого дошкільного віку також проводилася переважно в ігровій формі: 

- ігрові заняття – як провідний вид діяльності дошкільників, що 

давало змогу дітям переживати та осмислювати емоції у безпечному 

середовищі; 

- самостійна музично-ігрова діяльність, яка стимулювала емоційну 

виразність, образне мислення, а також сприяла розширенню спектру емоційних 

переживань; 

- спільна творчість дорослих і дітей у вигляді інсценізацій, 

імпровізованих діалогів і театралізованих ігор, що активізувала емоційно-

комунікативну взаємодію. 

Для реалізації завдань експерименту та перевірки ефективності 

педагогічних умов застосовувалися різноманітні методи розвитку емоційного 

інтелекту. Опишемо їх. 

✓ Метод мотивації до емпатії – спрямований на формування здатності 

дитини співпереживати іншим, розуміти їх емоції через аналіз ситуацій, образів 

чи поведінки героїв. 

✓ Метод емоційно-образного впливу, сутність якого полягає у 

створенні художніх або візуальних образів, які дозволяють дитині передати 

власні почуття в символічній формі через малюнки, аплікації, інсценізації. 

✓ Словесні методи - бесіда, читання дітям творів художньої 

літератури, казкотерапія - спрямовані на збагачення емоційного словника 

дитини, формування точного й диференційованого розуміння різних емоцій. 
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✓ Ігрові методи, а саме сюжетно-рольові, психологічні та рухливі 

ігри, сприяли розвитку емоційної чуйності, контролю та вираженню емоцій у 

природному для дитини форматі. 

Для реалізації зазначених педагогічних умов щодо використання гри в 

розвитку емоційного інтелекту застосовувалися нижче подані ігрові вправи, 

адаптовані до рівня розвитку дітей старшого дошкільного віку. 

1. Ігрова вправа «Банки з емоціями» 

Ця вправа має на меті візуалізувати дітям внутрішній емоційний стан і 

продемонструвати, як можна впоратися з надмірним емоційним збудженням. 

Для кожної дитини готується прозора пластикова банка, яку наповнюють 

водою та декоративними елементами: блискітками, намистинами, 

черепашками, кольоровим піском тощо. Діти по черзі струшують банки і 

спостерігають, як вміст кружляє всередині, створюючи ефект "емоційної бурі". 

Після цього діти залишають банки в спокої й уважно дивляться, як елементи 

повільно осідають – як метафора заспокоєння емоційного стану. Вправа сприяє 

розвитку усвідомлення внутрішнього стану та здатності до самозаспокоєння. 

2. Ігрова вправа «Чи посміхнешся?» 

Це динамічна й весела розминка, яка активізує емоційну взаємодію між 

дітьми та розвиває навички контролю емоцій. Діти об’єднуються у пари: один з 

учасників намагається розсмішити або викликати усмішку у партнера за 

допомогою міміки, жартів, кумедних жестів чи звуків. Завдання іншого – 

стримати свою емоційну реакцію. Потім ролі змінюються. Вправа формує 

вміння розпізнавати емоції інших, а також усвідомлювати та регулювати власні 

прояви. 

3. Ігрова вправа «Погодні відчуття» 

Ця вправа спрямована на формування в дітей здатності порівнювати 

власні емоційні стани з природними явищами, зокрема погодними умовами. 

Метою є розвиток вміння усвідомлювати змінність емоцій, їхню тимчасовість і 

природність. Діти заплющують очі та подумки звертаються до внутрішнього 

світу. Вихователь пропонує уявити щось, що приносить радість, і разом із 
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глибоким вдихом «вдихнути сонячне світло», а з видихом – «наповнити ним 

кімнату». Потім діти уявляють, як небо стає блакитним, а навколо панує спокій 

і тепло. 

Далі дітям пропонується уявити інші емоції – смуток чи гнів. Наприклад, 

уявити, як кімната заповнюється темними хмарами чи розпочинається уявна 

гроза. Важливо, що кожен емоційний стан завершується поверненням до 

спокою й радості, тобто поверненням до «сонячної» погоди. Таким чином 

формується позитивне ставлення до всього спектра емоцій – як природного 

процесу, що змінюється та піддається впливу внутрішніх зусиль. 

4. Ігрова вправа «Пари емоцій» 

Ця вправа має на меті розвиток емпатії, здатності розпізнавати емоції 

інших людей та співпереживати. Діти об’єднуються в пари, сідаючи одне 

навпроти одного. Один з учасників виступає в ролі «лідера» і за допомогою 

міміки, жестів або інтонації зображує певну емоцію. Інше дитя повинно 

«віддзеркалити» емоцію, точно повторивши її, а також за можливістю 

вербалізувати – назвати, яку саме емоцію демонструє партнер. Надалі діти 

змінюються ролями. Вправа розвиває уважність до невербальних проявів 

емоцій, співчуття та міжособистісне розуміння. 

5. Ігрова вправа «Почуття камінчиків» 

Для цієї вправи використовуються невеликі гладкі камінці, на яких 

зображено прості емоції (радість, сум, гнів тощо) або символи, пов’язані з 

емоціями (сонце – радість, хмаринка – смуток, блискавка – гнів). Камінці 

поміщають у кошик, з якого діти по черзі дістають один і розповідають про 

випадок або ситуацію, коли вони відчували подібну емоцію. Вправа стимулює 

розвиток емоційного словника, формує навички саморефлексії та розуміння 

власного досвіду через емоції. 

Також нами був використаний такий як дидактичний засіб для 

формування емоційного інтелекту, як лепбук. 

Лепбук – це інтерактивна тематична папка, яка виступає ефективним 

засобом навчання і водночас способом інтеграції знань та вражень дитини. 
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Його структура дозволяє в ігровій формі закріпити вивчене, систематизувати 

знання, активізувати пам’ять, увагу, мислення та мовлення. Особливістю 

лепбука є можливість багаторазового використання, наповнення різними 

дидактичними елементами – міні-завданнями, кишеньками, віконцями, 

картками. 

Процес створення лепбука був спільною діяльністю педагога та дітей. До 

виготовлення таких посібників залучалися й самі вихованці, що сприяло 

розвитку їхньої творчої ініціативи та відповідальності. Підготовча робота 

включала проведення занять, обговорення певної тематики, роз’яснення 

складних питань через гру та бесіду. Лише після цього діти переходили до 

створення тематичної папки. 

Згідно з пропонованими нами педагогічними умовами розвитку 

емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку, у ході роботи з 

лепбуком проводилися такі дидактичні ігри, як: 

✓ «Емоції дитини» 

Мета: Ознайомити дітей з різними проявами емоцій, навчити 

розпізнавати емоції за мімікою, жестами, інтонацією. 

✓ «Домалюй емоцію» 

Мета: Розвивати емоційне сприйняття, формувати вміння передавати 

емоції через графічне зображення. 

Запропоновані форми й методи розвитку емоційного інтелекту були 

апробовані в ході формувального етапу експерименту в умовах закладу 

дошкільної освіти. Результати спостережень, анкетування та бесід з педагогами 

свідчать про позитивну динаміку в емоційному розвитку дітей, зокрема в 

підвищенні рівня емпатії, збільшенні словника емоцій, покращенні навичок 

саморегуляції та налагодженні емоційного контакту в групі однолітків. 

Формування емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку 

можливе лише за умови цілеспрямованої організації психолого-педагогічного 

середовища. Запропоновані форми активності – вправи, ігри, лепбуки – 

відображають багатогранність інструментарію сучасного педагога та 
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забезпечують розвиток усіх ключових компонентів емоційного інтелекту в 

процесі повсякденної життєдіяльності дитини. 

Книги про емоції як засіб формування емоційного інтелекту у дітей 

дошкільного віку також використовувалися нами як один із найбільш 

ефективних інструментів розвитку емоційного інтелекту. Такі книги 

допомагали дітям не лише дізнаватися про різноманітні емоційні стани, а й 

розуміти власні переживання, вчитися називати їх, висловлювати словами, а 

також знаходити прийнятні способи їх прояву та регуляції. 

Здатність дитини усвідомлювати власні емоції, розрізняти почуття інших 

і відповідно реагувати на них – є ключовими компонентами соціально-

емоційної компетентності, яка закладається ще в дошкільному віці. Читання 

книг про емоції в домашньому колі або в освітньому середовищі дало змогу 

створити безпечний простір для емоційних розмов, рефлексій та розвитку 

емпатії. 

Особливо ефективними для використання в експериментальній роботи з 

дітьми були такі книги: 

– «Перша книга про почуття». 

У цій книзі представлені п’ять базових емоцій: радість, смуток, гнів, 

подив і кумедність. Кожна емоція ілюструється реалістичним зображенням 

обличчя дитини, що виражає відповідний емоційний стан. Дітям пропонується 

спробувати відтворити цей вираз, а також відшукати схожі емоції серед облич 

інших дітей на зображенні. На завершальній сторінці книги розміщене 

маленьке дзеркальце, що дозволяє читачам побачити свої власні емоції в 

реальному часі. Такий підхід не лише розвиває здатність до розпізнавання 

емоцій, а й формує позитивне уявлення про себе як про емоційно чутливу 

особистість. 

– «У моєму серці: книга почуттів», автором якої є Жо Віттек. 

Ця книга досліджує повний спектр емоцій, які може відчувати дитина, і 

подає їх у доступній, метафоричній формі. Емоції описуються не лише словами, 

а й через тілесні відчуття, кольори, образи. Наприклад, страх – як холодний 
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вітер у грудях, або радість – як сонячне тепло. Читання цієї книги сприяє 

розвитку емоційної грамотності, навичок самопізнання та формуванню 

образного мислення. 

– «Мої багатобарвні дні». Автор: Доктор Сьюз. 

Книга використовує кольори для символічного позначення емоційних 

станів: червоний – збудження, синій – смуток, жовтий – радість тощо. Вона 

особливо корисна для роботи з наймолодшими дітьми, які ще не володіють 

розвиненим емоційним словником, але можуть інтуїтивно пов’язувати кольори 

з почуттями. Це допомагає дітям краще розуміти свої стани та висловлювати їх 

у доступній формі. 

– «Радісний монстр, сумний монстр». Автор: Енн Міранда. 

Це інтерактивна книжка-гра, у якій герої – маленькі монстрики – 

переживають різні емоції. Через сюжетні ситуації діти можуть легко 

ідентифікувати власні почуття, співпереживати героям, а також практикувати 

називання емоцій. Використання фантастичних персонажів знижує напруження 

та дозволяє дитині без страху висловлювати навіть негативні почуття, такі як 

гнів чи розчарування. 

На початковому етапі формувального експерименту спостереження за 

поведінкою дошкільників дозволило виявити загальну позитивну 

зацікавленість до нових форм діяльності, зокрема до використання художньої 

літератури про емоції. Проте на початку більшість дітей не одразу розуміли 

глибокий сенс запропонованих завдань. Це підкреслює необхідність системного 

впровадження роботи з емоційною тематикою, що передбачає поступовий 

перехід від простих ігор до глибших форм усвідомлення емоцій. 

Форми активності дітей у ході експерименту стали відображенням 

педагогічного інструментарію, який, у поєднанні з індивідуальним підходом, 

забезпечив формування ключових компонентів емоційного інтелекту – 

емоційної обізнаності, емпатії, саморегуляції та навичок емоційного 

самовираження. 
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Дитяча література про емоції виконує важливу функцію – стає містком 

між внутрішнім світом дитини та її здатністю до комунікації. Інтеграція таких 

книг у повсякденну практику освітнього процесу є доцільною та методично 

обґрунтованою.  

У ході експериментальної роботи проводилася освітня робота із 

забезпечення такої педагогічної умови, як реалізація індивідуального підходу 

до кожної дитини з урахуванням її емоційних особливостей. 

Ефективність впровадження системи завдань, вправ, засобів та 

педагогічних умов для емоційного розвитку дітей була перевірена на 

контрольному етапі експериментального дослідження, а результати цієї 

перевірки будуть висвітлені у наступному підрозділі. 

 

2.4. Аналіз результатів експериментальної роботи з розвитку емоційного 

інтелекту у дітей старшого дошкільного віку 

 

Нами проведена експериментальна перевірка ефективності впровадження 

комплексу вправ, спрямованих на розвиток емоційного інтелекту дітей 

старшого дошкільного віку. 

Метою формувального експерименту є визначення ефективності 

розробленого комплексу вправ щодо підвищення рівня розвитку емоційного 

інтелекту у дітей старшого дошкільного віку. 

Основними завданнями експерименту визначено: 

✓ оцінити рівень сформованості емоційного інтелекту дітей до і після 

проведення формувального впливу; 

✓ визначити динаміку розвитку основних компонентів емоційної 

компетентності (емоційного усвідомлення, емпатії, емоційної регуляції); 

✓ порівняти показники розвитку емоційного інтелекту між дітьми 

експериментальної та контрольної груп на констатувальному і 

контрольному етапах; 
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✓ визначити найбільш ефективні форми, методи та педагогічні умови 

роботи з дітьми старшого дошкільного віку. 

На констатувальному етапі експерименту проведено первинну 

діагностику рівня розвитку емоційного інтелекту дітей обох груп. Для цього 

застосовано комплекс методик: спостереження за поведінкою дітей у різних 

видах діяльності, індивідуальні бесіди, а також проективні методики, що 

дозволяють визначити рівень розпізнавання, вираження та регуляції емоцій. 

Отримані результати показали, що початковий рівень емоційного інтелекту 

дітей ЕГ і КГ був приблизно однаковим, що підтвердило можливість 

проведення подальшого порівняльного аналізу. 

На формувальному етапі в освітній процес експериментальної групи було 

інтегровано комплекс вправ, спрямованих на розвиток емоційного інтелекту, а 

саме: 

1. «Погодні відчуття» – розвиток уміння пов’язувати емоційні стани з 

природними явищами; 

2. «Пари емоцій» – розпізнавання протилежних емоцій і пошук відповідних 

виразів обличчя; 

3. «Почуття камінчиків» – тренування розпізнавання власних емоцій через 

тактильні відчуття; 

4. Створення лепбука «Наші емоції» – узагальнення знань про емоції в 

інтерактивній формі; 

5. Читання та обговорення художніх творів про емоції – формування емпатії 

та розуміння почуттів інших. 

У контрольній групі освітній процес здійснювався у звичному режимі без 

використання спеціально розроблених вправ. 

Після завершення циклу занять проведено контрольний етап 

дослідження, під час якого знову здійснено діагностику рівня розвитку 

емоційного інтелекту дітей обох груп за тими самими критеріями та 

методиками. 
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Отримані результати показали позитивну динаміку розвитку емоційного 

інтелекту у дітей експериментальної групи. У них спостерігалося зростання 

кількості дітей із високим рівнем емоційної компетентності, покращення 

вміння розпізнавати й адекватно виражати емоції, підвищення рівня емпатії та 

здатності до саморегуляції. У контрольній групі зміни були незначними і 

статистично менш вираженими. 

Таким чином, порівняльний аналіз результатів констатувального та 

контрольного етапів експерименту засвідчив ефективність упровадженого 

комплексу вправ. У дітей експериментальної групи відбулися істотні якісні 

зміни в розвитку емоційного інтелекту, що підтверджує доцільність 

використання подібних вправ у практиці роботи закладів дошкільної освіти. 

Проведений порівняльний аналіз рівня емоційної компетентності дітей 

експериментальної та контрольної груп до і після проведення формувального 

експерименту показав,  що після впровадження комплексу вправ показники ЕГ 

значно зросли, тоді як у КГ залишилися майже без змін – що підтверджує 

ефективність розробленої методики. 

Нижче наведено аналіз результатів експерименту. 

Таблиця 2.4 

Аналіз ефективності вправи 1. «Погодні відчуття» 

Група Етап Середній бал Зростання 

Експериментальна  

група (ЕГ) 

До впровадження 4,1 – 

Після 

впровадження 7,8 +3,7 

Контрольна група 

(КГ) 

До впровадження 4,2 – 

Після 

впровадження 4,6 

+0,4 

 

 

У ході експерименту виявлено суттєве зростання середнього балу 

розвитку емоційного інтелекту у дітей ЕГ – на 3,7 бала, тоді як у КГ 

спостерігалося лише незначне підвищення показників на 0,4 бала. 

Це свідчить про те, що застосування вправи «Погодні відчуття» 

позитивно вплинуло на емоційну сферу дітей, тоді як у контрольній групі, де не 
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використовували спеціально розроблені прийоми, динаміка розвитку була 

мінімальною. 

Вправа сприяла розвитку усвідомлення власних емоцій, формуванню 

здатності розпізнавати емоційний стан інших та вмінню регулювати власні 

переживання через асоціативне мислення.  

Після завершення циклу занять діти експериментальної групи 

демонстрували більшу відкритість у вираженні почуттів, емоційну стабільність 

і здатність адекватно реагувати на зміни в емоційному середовищі. 

Отже, у ЕГ спостерігалося значне підвищення показників за всіма 

критеріями: розпізнавання емоцій, їх вербалізація, здатність до емоційної 

регуляції. 

У контрольній групі результати залишилися практично на тому ж рівні, 

що підтверджує вплив саме цілеспрямованого формувального впливу.  Різниця 

між ЕГ та КГ  після експерименту становить 3,3 бали, що є статистично 

значущим показником ефективності методики. 

Вправа «Погодні відчуття» сприяла розвитку таких компонентів 

емоційного інтелекту, як: 

✓ усвідомлення власних емоцій (діти навчилися визначати, «яка погода» у 

їхньому настрої); 

✓ емоційна саморегуляція (через уявлення погоди як засобу зміни 

внутрішнього стану); 

✓ розвиток емпатії та асоціативного мислення. 

У процесі виконання вправи діти демонстрували активність, 

фантазійність і здатність до емоційних асоціацій. Вони порівнювали свій 

настрій із природними явищами – «сонечко», «дощ», «вітер» – і вчилися 

регулювати свій емоційний стан, «змінюючи погоду» у власному настрої. 

Після впровадження вправи діти експериментальної групи частіше 

вербалізували власні почуття, використовували метафоричні образи для опису 

станів («у мене сьогодні туман», «мені світить сонечко») – що є важливим 

показником емоційної зрілості. 
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У контрольній групі позитивні зрушення незначні, що підтверджує, що 

звичайний освітній процес без спеціальних вправ не забезпечує помітного 

розвитку емоційного інтелекту. 

Таким чином, можна стверджувати, що вправа «Погодні відчуття» є 

психолого-педагогічно обґрунтованим засобом розвитку емоційного інтелекту 

дітей старшого дошкільного віку. 

Практичні рекомендації: 

1. Регулярність застосування: проводити вправу 1–2 рази на тиждень у 

ранкових колах або під час занять із розвитку емоційної культури. 

2. Розширення змісту: використовувати не лише базові погодні образи 

(сонце, дощ, вітер), а й нові метафори – «райдуга», «туман», «буря», 

«сніг» – для урізноманітнення емоційних асоціацій. 

3. Використання в різних формах: застосовувати як групову гру, 

індивідуальну бесіду або малювання настрою. 

4. Поєднання з іншими видами діяльності: музикотерапією, рухливими 

вправами, драматизацією – це підсилює емоційне проживання дитиною 

власного стану. 

5. Робота з батьками: рекомендувати батькам удома запитувати дитину про 

її «погоду настрою» і спільно обговорювати способи її зміни, що сприяє 

формуванню емоційної грамотності сім’ї. 

6. Диференційований підхід: для дітей із низьким рівнем емоційного 

розвитку варто використовувати візуальні опори – картки з погодними 

символами або малюнки, що допомагають виразити свій стан. 

Таблиця 2.5 

Вправа 2. «Пара емоцій» 

Група До впровадження 

Після 

впровадження Зростання 

ЕГ 4,5 8,2 +3,7 

КГ 4,4 5,1 +0,7 
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Після впровадження формувального етапу у дітей ЕГ спостерігається 

значне зростання рівня розвитку емоційної компетентності — середній бал 

підвищився з 4,5 до 8,2 (+3,7 бала). У КГ динаміка мінімальна — зростання 

лише на +0,7 бала, що свідчить про незначні природні зміни без 

цілеспрямованого педагогічного впливу. 

Таким чином, ефект розвитку у ЕГ перевищує показник КГ у 5,3 рази, що 

підтверджує дієвість застосованої вправи. 

Вправа  «Пара емоцій» виявилася ефективним інструментом розвитку 

емпатії, розпізнання емоцій та невербальної комунікації в дітей старшого 

дошкільного віку. 

Завдяки роботі в парах діти вчилися спостерігати за мімікою, рухами, 

інтонацією, а також розуміти внутрішній емоційний стан партнера. Учасники 

ЕГ демонстрували зростання емоційної чутливості, відкритість у спілкуванні, 

зменшення тривожності під час взаємодії. 

Зміни в контрольній групі мають випадковий або ситуативний характер, 

що підтверджує важливість спеціально організованої програми емоційного 

розвитку. 

Позитивна динаміка у ЕГ свідчить про формування більш усвідомленого 

ставлення до власних і чужих емоцій, здатності ідентифікувати, інтерпретувати 

й регулювати емоційні прояви. 

Рекомендовано: 

1. Регулярно включати вправу «Пара емоцій» у систему занять з розвитку 

емоційного інтелекту в ЗДО. 

2. Використовувати варіативність завдань — змінювати типи емоцій 

(радість, подив, страх, розгубленість, ніжність тощо), щоб розширювати 

емоційний словник дітей. 

3. Під час проведення вправи створювати ігрову атмосферу, що знижує 

страх помилки й стимулює спонтанне вираження почуттів. 



62 
 

4. Поєднувати вправу з обговоренням побаченого — наприклад, через 

запитання: «Що ти відчував, коли бачив цю емоцію?», «Як ти здогадався, 

що друг засміявся?». 

5. Рекомендується залучати батьків до подібних ігор удома для закріплення 

навичок емоційної взаємодії у сімейному середовищі.  

Таблиця 2.6 

Вправа 3. «Почуття камінчиків» 

Група До впровадження 

Після 

впровадження Зростання 

ЕГ 4,8 8,0 +3,2 

КГ 4,7 5,2 +0,5 

 

У експериментальній групі спостерігається чітке зростання (+3,2 бала), 

що перевищує показник контрольної групи у 6,4 раза. Це свідчить про 

виражений педагогічний ефект вправи, яка допомагає дітям вербалізувати 

власні емоції через предметні символи. 

Вправа сприяла розвитку емоційної рефлексії та словесного вираження 

почуттів. Діти вчилися переносити власні емоції на камінчики — наділяли їх 

значенням, порівнювали відчуття. Спостерігалося зменшення скутості, поява 

емоційної довіри до вихователя. 

У КГ зміни були мінімальні, що підтверджує необхідність спеціальних 

прийомів для розвитку емоційної вербалізації. 

Рекомендовано: 

Використовувати вправа «Почуття камінчиків» для початкового етапу 

роботи над усвідомленням емоцій. Залучати дітей до колективного 

обговорення: «Який у тебе сьогодні камінчик?». Використовувати камінці як 

елемент емоційного щоденника у групі. 
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Таблиця 2.7 

Вправа 4. «Лепбук» 

Група До впровадження 

Після 

впровадження Зростання 

ЕГ 5,0 8,4 +3,4 

КГ 4,9 5,4 +0,5 

 

Розрив між ЕГ і КГ після експерименту становить 2,9 бали, що свідчить 

про високу ефективність використання лепбуків. ЕГ показала зростання у 6,8 

рази вище, ніж КГ. 

Вправа «Лепбук» сприяла узагальненню знань про емоції, інтеграції 

різних видів діяльності (мовленнєвої, ігрової, художньої). Завдяки візуальним і 

сенсорним матеріалам діти краще запам’ятовували емоційні стани, їх зовнішні 

прояви. Відзначено підвищення інтересу до самоаналізу, зростання емоційної 

грамотності та саморефлексії.  

Рекомендовано: 

✓ Створювати лепбуки з дітьми спільно, враховуючи їхні емоційні ідеї та 

асоціації. 

✓ Використовувати лепбук як постійний інтерактивний матеріал для 

повторення. 

Таблиця 2.8 

Вправа 5. «Книга про емоції» 

Група До впровадження 

Після 

впровадження Зростання 

ЕГ 4,6 8,1 +3,5 

КГ 4,5 5,3 +0,8 

 

У ЕГ спостерігається приріст +3,5 бала, тоді як у КГ лише +0,8 бала. 

Різниця в динаміці становить 4,4 рази, що вказує на значну роль художньої 

літератури в розвитку емоційного інтелекту дітей. 
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Вправа сприяла розширенню емоційного словника, розвитку емпатії та 

уяви. Обговорення персонажів дозволяло дітям переносити емоційні 

переживання на власний досвід, усвідомлювати почуття інших. Формувалися 

навички самопізнання через емоційно забарвлені тексти.  

Контрольна група демонструвала лише природне підвищення рівня 

емоційної компетентності. 

Рекомендовано:  Використовувати книжки про емоції в щоденному 

читанні, добираючи твори з яскраво вираженим емоційним змістом. 

Поєднувати читання з творчими завданнями — малюванням емоцій, 

інсценуванням уривків. Розширювати бібліотеку ЗДО літературою емоційного 

спрямування. 

Таблиця 2.9 

Загальні узагальнення за результатами формувального експерименту 

Вправа ЕГ: зростання 

КГ: 

зростання 

Співвідношення 

ефекту (ЕГ/КГ) 

1. «Погодні відчуття» 3,7 0,8 4,6 рази 

2. «Пари емоцій» 3,7 0,7 5,3 рази 

3. «Почуття камінчиків» 3,2 0,5 6,4 рази 

4. «Лепбук» 3,4 0,5 6,8 рази 

5. «Книги про емоції» 3,5 0,8 4,4 рази 

 

В усіх вправах ЕГ спостерігається суттєве зростання показників — у 

середньому +3,5 бала, тоді як у КГ лише +0,66 бала. 

Найвищу ефективність продемонстрували вправи «Лепбук» і «Пари 

емоцій», які поєднали інтеграцію знань та практичний розвиток емпатії. 

Комплекс вправ довів, що емоційна компетентність може цілеспрямовано 

формуватися через ігрову, художньо-творчу, символічну діяльність. 

Результати підтверджують доцільність включення системи вправ у річний 

план вихователя ЗДО.  



65 
 

Отже, за результатами проведеного дослідження надати такі 

рекомендації: 

1. Інтегрувати вправи у щоденну освітню діяльність (заняття з мовлення, 

гри, малювання). 

2. Проводити щотижневі емоційні зустрічі з дітьми для рефлексії почуттів. 

3. Забезпечити педагогів методичними рекомендаціями щодо розвитку 

емоційного інтелекту. 

4. Взаємодіяти з батьками — організовувати сімейні «емоційні читання», 

ігри з дітьми вдома. 

 

Висновки з другого розділу 

 

У другому розділі було здійснено експериментальне дослідження 

розвитку емоційного інтелекту дітей старшого дошкільного віку, що 

передбачало проведення діагностичних процедур за адаптованими методиками 

Є. Ізотової, М. Кузьміщевої та М. Нгуєн. Отримані результати дали змогу 

простежити рівень сформованості окремих компонентів емоційного інтелекту – 

сприйняття, розуміння, ідентифікації, емоційного кодування та емоційної 

регуляції. 

1. Дані первинної діагностики засвідчили, що більшість дітей як 

експериментальної, так і контрольної груп мають середній рівень розвитку 

емоційного сприйняття, розуміння та ідентифікації емоцій. Проте у дітей 

експериментальної групи частка високого рівня була дещо більшою (у межах 

15–20%), а кількість дітей із низькими показниками – меншою. Це вказує на 

наявність позитивних передумов для подальшої цілеспрямованої роботи з 

розвитку емоційного інтелекту. 

2. За результатами методики «Емоційна піктограма » (за методикою                    

М. Кузьміщева) встановлено, що більшість дошкільників (понад 50%) 

продемонстрували середній рівень емоційного кодування. Вони в основному 

орієнтуються в базових емоційних станах, проте мають труднощі з 
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розпізнаванням і вербалізацією складних почуттів (заздрість, сором, 

здивування, провина). 

Діти експериментальної групи показали вищі результати за рахунок 

більш точного відтворення міміки та вміння пояснювати причини емоційних 

переживань, тоді як у контрольній групі спостерігалася більша кількість дітей з 

низьким рівнем (35–40%). 

3. Результати дослідження за методикою М. Нгуєм продемонстрували, 

що переважна більшість дітей (60%) мають середній рівень розвитку 

емоційного інтелекту, що свідчить про базову сформованість емоційного 

розуміння, але недостатню самостійність у регуляції емоційних станів і 

прийнятті рішень у соціальних ситуаціях. 

У той же час у дітей експериментальної групи виявлено суттєве зниження 

частки низького рівня (з 40% до 20%) і збільшення високого рівня  (з 5% до 

15%), що свідчить про ефективність впровадженої системи педагогічних 

впливів і вправ, спрямованих на формування емоційної чутливості, емпатії та 

саморегуляції. 

4. Комплексна інтерпретація результатів усіх трьох методик дала підстави 

зробити висновок, що емоційний інтелект дітей старшого дошкільного віку 

характеризується нерівномірністю розвитку його структурних компонентів.  

Найбільш розвиненими виявилися процеси сприйняття та розпізнавання 

емоцій, тоді як емоційна регуляція, усвідомлення власних почуттів та здатність 

до емпатії потребують додаткового формувального впливу. 

Порівняльний аналіз експериментальної та контрольної груп підтвердив 

позитивну динаміку у дітей експериментальної групи, що проявляється у: 

✓ підвищенні рівня точності розпізнавання емоційних станів; 

✓ розширенні емоційного словника; 

✓ поліпшенні здатності до мімічного відтворення емоцій; 

✓ зростанні емоційної чутливості, доброзичливості, готовності до 

співпереживання. 
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Ці зміни свідчать про ефективність запропонованої експериментальної 

програми, що поєднувала ігрові, творчі та комунікативні методи розвитку 

емоційного інтелекту. 

5. Водночас аналіз отриманих результатів виявив наявність дітей із 

недостатньо сформованими емоційно-комунікативними навичками, що 

підкреслює необхідність подальшої системної роботи  в цьому напрямі – 

інтеграції елементів емоційного виховання в щоденний освітній процес ЗДО. 

Результати експериментального дослідження підтверджують гіпотезу про 

те, що емоційний інтелект є динамічним утворенням, розвиток якого залежить 

від цілеспрямованого педагогічного впливу. 

Комплексна діагностика дозволила виявити сильні й слабкі сторони 

емоційної сфери дошкільників, що стало підґрунтям для розробки подальшої 

формувальної програми, спрямованої на вдосконалення емоційної 

компетентності, емпатії, здатності до усвідомлення й регуляції власних емоцій. 

6. Аналіз результатів експериментальної роботи щодо ефективності 

впровадження комплексу вправ, спрямованих на розвиток емоційного інтелекту 

дітей старшого дошкільного віку показав ефективність системного 

впровадження спеціально підібраних вправ, ігор та методик, побудованих на 

асоціативному, художньо-образному та рефлексивному підходах. 

Діагностичне дослідження засвідчило, що на початковому етапі рівень 

сформованості емоційного інтелекту у дітей обох груп (експериментальної та 

контрольної) був переважно середнім, а в окремих показниках — нижчим за 

середній. Після впровадження комплексу вправ («Погодні відчуття», «Пари 

емоцій», «Почуття камінчиків», «Лепбук», «Книги про емоції») спостерігалася 

стійка позитивна динаміка в експериментальній групі. 

Середній приріст показників у дітей експериментальної групи склав 3,5 

бала, тоді як у контрольній — лише 0,6 бала. Найвищу результативність 

продемонстрували вправи «Лепбук» та «Пара емоцій», які забезпечили 

інтеграцію пізнавальних, комунікативних та емоційно-ціннісних компонентів 

розвитку. 
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Діти експериментальної групи виявили значно вищу здатність: 

✓ розпізнавати власні й чужі емоції; 

✓ адекватно виражати почуття словами, мімікою, жестами; 

✓ співпереживати іншим, виявляти емпатію; 

✓ регулювати емоційні стани у ситуаціях взаємодії з ровесниками. 

Отже, упроваджена система роботи позитивно вплинула на всі структурні 

компоненти емоційного інтелекту — емоційне сприймання, розуміння, 

вираження та регуляцію емоцій.  

Результати формувального експерименту підтверджують, що розвиток 

емоційного інтелекту у дітей старшого дошкільного віку є можливим і 

доцільним за умови: 

✓ використання інтегрованих методик (ігрових, художньо-мовленнєвих, 

рефлексивних); 

✓ створення емоційно безпечного, доброзичливого середовища у групі; 

✓ активної участі вихователя як фасилітатора дитячих переживань і 

комунікацій; 

✓ співпраці з родинами вихованців. 

Таким чином, запропонована програма розвитку емоційного інтелекту 

довела свою результативність та може бути рекомендована для впровадження у 

практику закладів дошкільної освіти з метою формування емоційно 

компетентної, соціально зрілої особистості дитини. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі магістра теоретично обґрунтовано та 

експериментально перевірено особливості розвитку емоційного інтелекту у 

дітей старшого дошкільного віку, визначено психолого-педагогічні умови, 

засоби та методи ефективного формування цього важливого особистісного 

утворення. 

У ході дослідження було з’ясовано, що емоційний інтелект є складним 

інтегративним утворенням, яке поєднує когнітивні, емоційні та соціальні 

процеси і виявляється у здатності дитини розпізнавати, розуміти, виражати та 

регулювати власні й чужі емоції. 

До основних структурних компонентів емоційного інтелекту належать: 

емоційне усвідомлення, саморегуляція, емпатія, соціальна компетентність. 

Саме вони визначають успішність міжособистісної взаємодії, здатність до 

співпереживання, адаптацію в колективі, розвиток моральних якостей і 

позитивної самооцінки. 

У першому розділі дослідження проведено аналіз наукових підходів до 

вивчення проблеми емоційного інтелекту, розкрито його сутність, зміст і 

функції. З’ясовано, що саме у дошкільному віці закладаються базові механізми 

емоційної чутливості, формується вміння розпізнавати емоції, виражати 

почуття відповідно до соціальних норм, розуміти переживання інших. Розвиток 

емоційного інтелекту у цьому віці тісно пов’язаний із мовленнєвим, 

пізнавальним та соціально-моральним розвитком дитини. 

Встановлено, що ефективне формування емоційного інтелекту потребує 

створення позитивного емоційного мікроклімату у закладі дошкільної освіти, 

використання ігрових, інтерактивних, комунікативних і творчих методів роботи 

з дітьми, а також активної співпраці вихователів і батьків. 

У другому розділі представлено результати експериментального 

дослідження, спрямованого на діагностику рівнів розвитку емоційного 

інтелекту старших дошкільників. Діагностичне обстеження, проведене за 
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методиками Є. Ізотової, М. Кузьміщевої та М. Нгуєн, дозволило визначити 

рівень сформованості таких показників, як емоційне сприйняття, ідентифікація 

емоцій, емоційне кодування та регуляція. 

Отримані дані засвідчили, що більшість дітей мають середній рівень 

розвитку емоційного інтелекту, окремі його компоненти – недостатньо 

сформовані та потребують цілеспрямованого педагогічного впливу. 

Порівняння результатів контрольної та експериментальної груп показало 

позитивну динаміку у дітей експериментальної групи після впровадження 

системи занять, спрямованих на формування емоційної чутливості, уміння 

розуміти і виражати емоції, здатності до співпереживання. Діти цієї групи 

продемонстрували вищий рівень емоційної відкритості, адекватності емоційних 

реакцій, доброзичливості у спілкуванні з ровесниками та дорослими. 

Проведене дослідження дозволяє зробити низку узагальнених висновків: 

1. Емоційний інтелект – це важлива складова емоційно-вольової та 

соціальної сфери особистості дитини, яка забезпечує успішну адаптацію, 

спілкування та розвиток моральних якостей. 

2. Дошкільний вік  є сенситивним періодом для формування емоційного 

інтелекту, оскільки саме в цей час відбувається інтенсивне становлення 

емоційно-моральної свідомості, здатності до емпатії та саморегуляції. 

3. Ефективний розвиток емоційного інтелекту можливий за умови 

організації педагогічного процесу на засадах гуманізації, партнерської 

взаємодії, емоційної підтримки та створення ситуацій успіху для кожної 

дитини. 

4. Експериментальні результати підтвердили, що впровадження 

спеціально розробленої програми з елементами ігрових, арт-терапевтичних, 

комунікативних вправ сприяє помітному зростанню рівнів емоційного 

усвідомлення, емпатії, саморегуляції у дітей. 

5. Отримані результати засвідчують ефективність педагогічних умов, 

визначених у роботі: 
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✓ моделювання прикладу емоційно компетентної поведінки. Діти 

навчаються емоцій через наслідування; 

✓ створення психологічно безпечного, доброзичливого середовища; 

✓ збагачення предметно-просторового середовища; 

✓ індивідуальний підхід до дитини; 

✓ ігрова діяльність як основа розвитку емоційної сфери. 

6. Практична значущість роботи полягає у можливості використання 

розроблених діагностичних і методичних матеріалів у діяльності вихователів, 

практичних психологів і педагогів закладів дошкільної освіти. 

7. Перспективи подальших досліджень вбачаються у розширенні 

напрямів вивчення емоційного інтелекту дітей молодшого шкільного віку,  

розробці комплексних програм емоційного виховання  та вивченні 

взаємозв’язку емоційного інтелекту з мотиваційною й когнітивною сферами 

особистості. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

1.  МЕТОДИКА “РОЗПІЗНАЙ ЕМОЦІЮ” (за О. Денисенко) 

 

Мета: визначення рівня сформованості у дітей (зазвичай дошкільного або 

молодшого шкільного віку) уміння розпізнавати емоційні стани людей за 

виразом обличчя.  

Завдання: 

1. Розвинути вміння розпізнавати основні емоції (радість, сум, страх, 

гнів, здивування, відразу). 

2. Формувати емоційний інтелект, емпатію та соціальні навички дитини. 

3. Виявити труднощі у розумінні емоційного стану інших. 

Матеріали: 

1. Серія малюнків або фотографій із зображенням облич людей, які 

виражають різні емоції. 

2. Таблиця для фіксації відповідей дитини. 

Хід проведення: 

1. Дитині показують зображення людини з певною емоцією. 

2. Дорослий запитує: 

✓ «Подивись, будь ласка, на це обличчя. Як ти думаєш, що ця людина відчуває?» 

✓ «Чому ти так думаєш?» (для з’ясування, чи дитина орієнтується на міміку).   

3. Записують відповідь. Потім переходять до наступного зображення. 

Оцінювання результатів: 

✓ За кожну правильно визначену емоцію   – 1 бал. 

✓ Неправильна відповідь – 0 балів. 

✓ Підраховується загальна кількість балів. 

Інтерпретація результатів: 

✓ Високий рівень: дитина адекватно розпізнає емоційні стани, розвинена 

емпатійність. 
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✓ Середній рівень: є часткові труднощі, потребує додаткового розвитку 

емоційної сфери. 

✓ Низький рівень: дитина не розрізняє емоції, варто проводити спеціальні 

корекційні заняття. 

 

ПРИКЛАДИ КАРТИНОК ДЛЯ  ВИКОРИСТАННЯ: 

Можна підготувати 6 основних зображень  облич (фотографії або 

малюнки), на яких чітко виражені такі емоції: 

1. Радість – усміхнене обличчя. 

2. Сум – опущені кутики губ, сумний погляд. 

3. Гнів – насуплені брови, стислий рот. 

4. Страх – широко розплющені очі, відкритий рот. 

5. Здивування – підняті брови, круглі очі, відкритий рот. 

6. Відраза – зморщений ніс, стиснуті губи. 
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Додаток Б 

2. МЕТОДИКА «ЩО ВІДЧУВАЄ ГЕРОЙ?» (адаптація Н. Лусканової) 

  

Мета: 

Виявити рівень розуміння дітьми емоційного стану інших людей (уміння 

розпізнавати, називати та співвідносити емоції з певними життєвими 

ситуаціями). 

Обладнання: 

Серія картинок або сюжетних ілюстрацій із зображенням дітей (або 

казкових персонажів) у різних емоційних станах – радість, сум, страх, злість, 

подив, сором, образа тощо. Картки із зображеннями облич із відповідними 

емоціями (для порівняння). 

Процедура проведення: 

1. Дитині пропонують розглянути малюнок із сюжетом, у якому 

зображено героя в певній емоційній ситуації. 

2. Педагог ставить запитання: 

❖ «Як ти думаєш, що відчуває цей герой?»3«Чому він так почувається?» 

❖ «Що могло трапитися?» 

❖ «Як можна йому допомогти?» 

3. Після цього дитині пропонують знайти серед карток обличчя, яке 

відповідає емоції героя. 

4. Можна використати 6–8 ситуаційних малюнків. 
 

Приклади ситуацій: 

1. Дівчинка розбила улюблену іграшку. 

2. Хлопчик отримав подарунок. 

3. Дитина загубила рукавичку. 

4. Мама похвалила доньку. 

5. Хлопчик злякався собаки. 

6. Дівчинку запросили на день народження. 



83 
 

7. Дитина посварилася з другом. 

Оцінювання результатів: 

Рівень Характеристика відповіді дитини 

Високий Точно визначає емоцію, пояснює її причину, 

співпереживає герою, пропонує способи допомоги. 

Середній Правильно називає емоцію, частково пояснює причину, 

проявляє розуміння ситуації. 

Низький Не розпізнає емоцію або плутає її, не може пояснити 

причину, байдужий до героя. 

 

Інтерпретація результатів: 

Високий рівень – дитина розуміє як власні, так і чужі емоції, здатна до 

емпатії. 

Середній рівень – дитина орієнтується в емоціях, але не завжди пояснює 

причини чи проявляє співчуття. 

Низький рівень – дитина має труднощі у розумінні емоцій, потребує 

розвитку емоційної сфери через спеціальні ігри, бесіди, читання казок тощо. 

 

Примітка: 

Методика проводилась індивідуально з кожною дитиною. Тривалість 

обстеження однієї дитини – 5–10 хвилин. 

Результати обстеження: 

Ім’я дитини: ____________________________________________ 

Дата проведення: _______________________________________ 

Спостереження, висновки педагога: 
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Додаток В 

 

3. МЕТОДИКА «МОЇ ПОЧУТТЯ» (опитувальник для вихователів) 

 

Мета:  оцінити прояви емоційної регуляції, емпатії, соціальної поведінки 

у повсякденному житті. 

Оцінюються показники: 

1. Здатність дитини виражати емоції словами. 

2. Уміння заспокоїтись після конфлікту. 

3. Готовність допомагати іншим. 

4. Вміння вирішувати суперечки. 

Шкала:  3 – часто, 2 – іноді, 1 – рідко. 

 

Додаток Г 

Питання до педагогів щодо розуміння сутності емоційного інтелекту 

 

 Мета: виявити рівень обізнаності педагогів ЗДО щодо проблеми розвитку 

емоційного інтелекту у дітей. 

 

 Приклади запитань: 

1. Як ви розумієте поняття «емоційний інтелект»? 

2. Які емоції найчастіше проявляють діти у вашій групі? 

3. Які методи ви застосовуєте для розвитку емоційної сфери дитини? 

4. Чи обговорюєте ви з дітьми їхні почуття під час занять або ігор? 

5. Як ви реагуєте на негативні емоційні прояви дітей (гнів, образу)? 

6. Чи вважаєте ви, що розвиток емоційного інтелекту впливає на поведінку 

дитини? 
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Додаток Д 

Анкета для батьків дітей старшого дошкільного віку щодо розуміння 

сутності емоційного інтелекту 

 

Мета: з’ясувати рівень обізнаності батьків із поняттям «емоційний 

інтелект» та їхнє ставлення до розвитку емоційної сфери дитини. 

Шановні батьки! Просимо вас відповісти на запитання анкети. Ваші 

відповіді допоможуть педагогам краще зрозуміти потреби дітей і побудувати 

ефективну роботу з розвитку емоційного інтелекту. 

1. Чи знайоме вам поняття “емоційний інтелект”? 

❖ Так, добре знайоме 

❖ Щось чула(в), але не зовсім розумію 

❖  Ні, не знайоме 
 

2. Як ви розумієте, що таке емоційний інтелект? 

__________________________________________________________________

________________________________________________________________ 
 

 

3. На вашу думку, які якості входять до складу емоційного інтелекту 

дитини? 

❖ Уміння розпізнавати власні емоції 

❖ Уміння контролювати емоції 

❖ Уміння співпереживати іншим 

❖ Уміння висловлювати емоції прийнятно 

❖ Інше (вкажіть) _______________________________________________ 
 

4. Чи вважаєте ви важливим розвивати емоційний інтелект у дітей 

дошкільного віку? 

❖ Так 

❖ Частково 

❖ Ні 

 

5. Як, на вашу думку, розвиток емоційного інтелекту впливає на 

поведінку дитини? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 
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6. Чи помічаєте ви, що ваша дитина розпізнає емоції інших людей 

(міміку, інтонацію, поведінку)? 

❖ Часто 

❖ Іноді 

❖ Рідко 

❖ Не звертав(ла) уваги 

 

7. Як часто ви обговорюєте з дитиною її почуття, емоції, переживання? 

❖ Щодня 

❖ Іноді 

❖ Рідко 

❖ Ніколи 

 

8. Які способи розвитку емоційного інтелекту дитини ви використовуєте 

вдома? 

❖ Читаємо казки, обговорюємо вчинки героїв 

❖ Граємо в ігри, де треба розпізнавати емоції 

❖ Дивимося мультфільми з моральним змістом 

❖ Обговорюємо почуття після подій 

❖ Інше (вкажіть) _______________________________________________ 

 

9. Чи потрібна, на вашу думку, допомога фахівців (психолога, 

вихователя) у розвитку емоційного інтелекту дітей?  

❖ Так, безумовно 

❖ Частково 

❖ Ні, це може зробити родина 

 

10. Ваші пропозиції щодо співпраці закладу дошкільної освіти з батьками у 

розвитку емоційного інтелекту дітей: 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 
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Додаток Є 

Програма формування експерименту «У світі емоцій» 

 

 Мета: розвиток емоційного інтелекту через інтерактивні ігри, бесіди, 

творчі завдання. 

 Структура: 8 занять (по 25–30 хвилин, 1–2 рази на тиждень). 

№ 

 

Назва заняття 

 

Мета 

 Основні види діяльності 

1. 

Наші емоції – наші 

друзі 

Ознайомити з 

базовими емоціями 

Гра «Емоційне коло», 

бесіда, малювання емоцій 

2. 

Як виглядають 

почуття 

Розпізнавання 

емоцій за мімікою Вправа «Дзеркало» 

3. Емоції у казці Розвиток емпатії 

Обговорення казки «Добре 

серце» 

4. Кольори настрою 

Формування 

емоційної 

саморегуляції 

Малювання настрою 

кольорами 

5. Умій слухати і чути 

Розвиток 

комунікативності Вправа «Слухаю серцем» 

6. 

Ми разом долаємо 

труднощі 

Вчимося 

контролювати 

негативні емоції 

Рольова гра «Вирішимо 

мирно» 

7. Добрі справи 

Розвиток 

доброзичливості, 

турботи 

Вправа «Дерево добрих 

вчинків» 

8. Я і мої друзі 

Узагальнення 

вмінь 

Створення спільного 

малюнка «Моя група – моя 

родина» 
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Додаток Ж 

Зразок заняття «Емоційна абетка» 

 

 Мета:  навчити дітей розпізнавати, називати й висловлювати емоції. 

Матеріали: картки із зображеннями емоцій, дзеркальця, музика. 

Хід заняття: 

1. Привітання: «Подаруй усмішку другу». 

Діти стають у коло. Кожен по черзі посміхається сусідові, дарує добрі 

слова або комплімент. Вихователь підкреслює важливість доброти й гарного 

настрою. 

2. Вправа «Відгадай емоцію». 

Вихователь показує картки із зображенням емоцій (радість, сум, злість, 

подив, страх). Діти відгадують, що відчуває персонаж, і показують відповідну 

міміку. 

3. Обговорення ситуацій: «Що відчуває хлопчик, коли зламалася іграшка?» 

Вихователь читає або описує ситуацію, діти розповідають, що відчуває 

хлопчик, чому він сумує, як можна його підтримати. 

Мета – навчити співпереживати іншим. 

4. Гра «Кольоровий настрій». 

 На дошці або килимку розкладені кольорові картки. Вихователь пропонує 

дітям обрати колір, який відповідає їхньому настрою (жовтий – радість, синій – 

спокій, червоний – злість тощо) та пояснити свій вибір. 

5. Рефлексія: діти показують свій сьогоднішній настрій на 

кольоровому колі. 

 Діти показують свій сьогоднішній настрій на кольоровому колі. Вони 

підходять до великого паперового кола з кольоровими секторами й розміщують 

свій смайлик або фішку у секторі настрою. 

Вихователь підсумовує заняття, підкреслює значення позитивних емоцій. 

Діти дізнаються, що всі емоції важливі, і вчаться розуміти як власні почуття, 

так і почуття інших людей.  
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Додаток З 

Дидактичні ігри та вправи 

 

Назва гри Мета Короткий опис 

Дзеркало Розпізнавання емоцій 

Діти повторюють міміку 

вихователя 

Як допомогти? Розвиток емпатії 

Обговорення способів 

допомоги герою 

Моє серце говорить Самопізнання 

Діти малюють своє серце й 

діляться почуттями 

Скринька добрих слів 

Формування 

позитивного ставлення 

Кожен кладе “добре слово” 

в коробочку 

Емоційний кубик Саморегуляція 

Кидання кубика з 

емоціями – показати, коли 

і як вона проявляється 

 


